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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST. IV. HÍMZŐ-UTCZA 1. SZ.

KÉZIRATOKAT VISSZA MÉM KÜLDÜNK.

CSAK BÉR MENT ES LEVELEKET FOGADUNK EL. 
ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva: 
Egy egész évre 50 írt i Egy negyedévre 5 frt 
£gv fel evre — 10 frt Egy hóra 1 frt 80 kr. 
Külföldre: 3 bóra Németországba 8 frt 30 kr. 
Franczia-,Olasz-.Oro<z-,Török-, Görög-, Spar>yoI- 
orszägokba, Svájcz-, Románia és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
^rzodesbez tartoznak, negyedévre 9 frt 50 kr. 

£gy szám 6 krajcsár.

MB

KIADÓ-HIVATAL.:
BUDAPEST, IV. HIMZŐ-UTCZA 1. SÄ. 

HIRDETÉSEKET ES NYILTTÉRBE

VALÓ KÖZLKMK.NYEEET FELVESZ A KIADÓHIVATAL.

Hirdetésekor f-'Iveaz n külföldön- 
Beetbeu: Föüp ynöksé^ünk: Stern Moritz h:r- 

del esi irodája. I. Wolizeiie Nr if.
Oppelik A., I. Stubenbastei Nr. 2.
Mósse Rudolf, I. Seilerstätte Nr. ?. 
Haasenstem es Vogier, 1. W.illfiscligaese 10. 
Daube G. L. es Tarsa, 1. Wollzeiie Nr. 11 
Dukes Miksa, i. Ihemergasse Nr. 12.
S.nalek Henrik. 1. Wolizziíe Nr. 14.
Hern dl Alajos 1. Wollzetle Nr. 55.

■j»\ Fraiü;túriban a A/.: Daube G. L. és Társ*.
<A tp«in*fcan .* R. Misse, 40, r. Notre-Darae-d.-YieL 
‘Jg! Atieoce Havas (place de la BourseÉ

Budapest, aug. oO.
Courbet tengernagy, miután összes hajúival kivo- 

ni;lt a Min folyóból, a mancs ni révben foglalt állást. 
A félhivatalos páiisi lapok jelentése szerint legkö­
zelebb Hainant fogja megszállni, mig Formosa el- 
totrlalása birszerint utóbb, a japániak segítségével 
fvg megtörténni. Courbet tengernagynak egyébiránt 
teljes felhatalmazása van. A Ferry elnöklete alatt 
teirnap tartott minisztertanácsban, melyben a had­
ügyi es tengerészeti miniszterek is resztvettek, az 
utóbbi előterjesztette Courbet tengernagy legutóbbi 
jelentését, melyet távirataink már közöltek. Erre a 
minisztertanács Courbet tengernagynak a következő 
táviratot küldte : «Az ország, mely önben a szontaii 
gvúzűt üdvözölte, egy újabb fegyvertényt köszönhet 
önnek. A köztársaság kormánya szerencsésnek érzi 
magút, hogy a csodálatraméltó legénységnek és ve­
zérüknek a nemzet háláját fejezte ki.»

A tengerészeti vezérlet egyébiránt egy másik, fé- 
: . s elégtételt is kapott; Miliőt tábornok hazahívá­
sában, ki «felhalalmaztatott, hogy egészségi okok­
ból Tonkingból hazatérjen.» Miliőt tábornoknak, 
mint ismeretes, sok kellemetlen súrlódása volt a 
tengerészeitől, mely Tonkingban egyedül vívta ki 
az igazi sikereket s Miliőt által mégis sértő módon 
mellőzi etett. A tábornok számos elkövetett hibáját 
a bakiéi eset tetőzte be, s visszahívása egyidejűleg 
történik Courbet tengernagy kitüntetésével.

Coureel báró berlini franczia nagykövet varzini 
útja élénk megbeszélés tárgya úgy a franczia, mint 
a nemet sajtóban. A Paris a különféle kombiná- 
cziókkal szemben a következőket mondja: «Nem 
való, hogy ama kérdések egyike, a melyekről be­
szelnek, tárgyaltatott volna, s nevezetesen nem 
való, hogy Francziaország a frankfurti szerződésnek 
nemzetgazdasági tekintetben való megváltoztatását 
kívánta volna. A való felfogásunk szerint az, hogy 
Cúiircel báró Bismarck herezegnek felvilágosítást 
adott Francziaország végczéljairól Kliinát illetőleg.

a 11. lembergi) és a 13“ (zágrábi) hadtestek a meg­
előző hadosztálygyakorlatok után több napon át 
menet-manővert tartanak a land wehr csapataival 
közösen. A 14. (hmsburgi) hadtest dandáronkint 
végez gyakorlatokat a hegyi harezban, mig Dalmá- 
cziában és az okkupáit tartományokban (15. had­
test) az egyes helyőrségekben tartanak gyakorlato­
kat a csapatok.

Az
Klosterneubi 
hadtest-gyakorlatokban
gyakorlatokat is végeznek a Dunán, mig a vasúti 
ezred és a műszaki csapatok záró-gyakorlataikat fog­
ják megtartani.

A tüzérség és a lovasság a lőgyakorlatok, illetőleg 
a lovas-dandár-gyakorlatok befejeztével a többi csa­
pattal együtt végeznek gyakorlatokat.

A katonai kiképzés ez idei szakát az alsó morva­
országi nagy lovas- és hadtest-gyakorlatok zárják 
be Albrecht főherczeg tábornagy személyes vezetése 
mellett. Jelen lesz itt b felsége és Milán szerb király 
is számos meghívott külföldi tiszt társaságában. 
F gyakorlatokra egyesült az 5. (pozsonyi) és a 10. 
(brünni) hadtest, vagyis hat gyalog- és két lovas-

ViliMOS, Bác István stb., kik valamennyien gazdag és 
festői diszmagyar öltözetben vonult tk fel. Különös érdek­
lődés tárgyát képezte József főherczeg, ki skarláipiros 
díszben hófehér mentében jelent meg. Szép, férfias 
alakja, katonás tartása, gyönyörű ruhája festői látványt 
képezett. Kíséretében voltak : Nyáry br. a főherczeg ud­
varmestere, Degenfeld gr., Henneberg altábornagy és a 
tábornoki kar. A püspökök violaszin palástjaikban, rendje-

özv. Purgly Jánosáé, Haas Sándor né, Almásy Józsefné, 
Bodnár Cáburné, Bolius Istvánné, Bánbidy .Antal bá­
róné, iCzárán Antalné, Friebeisz Miklósné, Sternthal 
Adolfné, Scheider Mária, Salacz Gyuláné, Urbán Iván né, 
Tagány Istvánné, Leopold Rezsöné, ifj. Guts jár Mi- 
hályné, Tiszty Lajosné, Vizei- Péterné, Mittelmann Bó- 
dogné, Stampfl Béláné stb. A lépcsöház szorongásig telve : 
az elfogadási nagy teremben pedig egymást kővető 
sorban voltak a küldöttségek. A király a küldött sédeket 
nem saját lakosztályában fogadta, hanem az épület má­
sik szárnyépületében, a hol a terem mellett kél cercle- 
terem rendeztetett be. A nagy teremben fel voltak állítva 
az udvari szolgák, a lépcső aljánál az udvari furirok, 
szintúgy a terein bejáratánál ; a király elfogadó termébencsapat-hadosztály, összesen 83 zászlóalj, 4 és fél f

század, G2 lovas-század, 34 üteg 4 és három negyed j azajtószárnynál állottak b. Jilondel föbadsegéd. Illessen 
elvek szeptember 4-étől 13-ikáig 1 őrnagy szárnysegéd, továbbá gr. Szapdry Gyula és Jekel-hid-föiszerelés, melyek szeptember 

fognak operálni Angern-Dürnkrut és Malaczka- 
Neudorf közt.

E gyakorlatok alatt, melyekben a közös hadsereg­
ben a közös hadsereg csapatai és (fenállásuk óta 
először) a landwehr és honvédség csapatai és részt- 
ve-sznek; fontosságukat az a két körülmény adja 
meg, hogy a hadsereg reorganizácziójának végre­
hajtása óta az első hadosztály-gyakorlatok s hogy a 
századok csaknem teljes hadi-létszámban vonulnak 
ki. Az élelmezési és egészségügyi csapatok is ak- 
czióba lépnek s nagyobb szabású vasúti szállítások­
ban is tesznek gyakorlatokat.

Az idei hadgyakorlatok tehát kiterjednek a ha­
dászatnak minden részére, a taktikai szervezetre 
úgy, mint a műszaki, adminisztratív és mindama 
fontos ágakra, amelyeknek föladata a csapatok 
anyagi jólétéről való gondoskodás,

A király Aradon,
Arad, aug. 31. (Az «Egyetértés» külön tudósi-

harmadik nap program inja aA jelen pillanatban, midőn Németország Franczia- tójának távirata.) A 
országgal szemben tanúsított magatartásának elvi- legváltozatosabb és leggazdagabb mindannyi kü- 
tázhatatlan korrektsége által megfosztotta Kliinát zott. Ezen a napon volt reggel 7-kor a szent-mise, 
attól a hiedelemtől, hogy valamelyik európai hala- j ezt követte 10 órakor a különböző kiddótUé-

lomra számíthat, természetes is, hogy íerry — anei- - - ...............
kül, hogy a nemzet becsületét bármikép is csorbítaná, 
felvilágosítást ad Németországnak Francziaország 
fegyveres beavatkozásáról Khinában. Bismarck her- 
czeg maga kívánta ezt az eszmecserét. Scmmiléle 
szerződés nem köttetett, semmiféle különös pontját 
az európai politikának nem vették nyílt vita alá.
Francziaország szabadon cselekedhetik Khinában ; 
e jogot senki sem fogja tőle elvitatni. —Mig a 
Kreuzzeitung jelentése szerint Coureel varzini utjá­
nak csupán a kongói kérdés megbeszélése és Fran- 
cziaorszagnak Németország gyarmat-politikájához 
vaió csatlakozása volt a czélja, — a 1 ossische Ztg.
Parisból arról értesül, hogy a nagykövet utasít lá­
tott, előadni kormánya nézeteit az összes függőben 
jevu nemzetközi kérdésekre nézve, tehát a kongói, 
egyiptomi es a khinai kérdésekre nézve. Bismarck 
herczeg viszont hasonlókép kifejtette Németország

után 3 órakor sétakocsizás a városba, a közkórház 
és a Ncumann-féle szeszgyár megtekintése, a lövő­
ház meglátogatása s a diszlovészet megkezdése, hat 
órakor nagy udvari ebéd 120 terítékre.

A mise.
A minoriták templomában reggel 7 órakor volt az ün­

neplés istentisztelet. A templomot már egy órával a hi­
vatalos idő előtt nagy néptömeg vette körül, a íöajtúnál 
a városi hatóság tagjai álltak díszben, élükön Salacz 
Gyula polgármesterre], bejutni a templomba csak jegy­
gyei lehetett, mely jegyeket csak a legválogatot- 
tabb közönség nyerte meg s elkapkodta már betek­
kel ezelőtt. A templom szentélyében az oltár előtt jobbra 
volt a király számára diszes emelvény készítve irnazsá- 
molylyal, magas menyezetlel, ehez közel, az oltárral 
szemben, ugyanazon oldalon állott József főherczeg 
diszes, inenyezet nélkül való zsámolya, a szentély előtti 
tér jobb oldalán az egyházi méltóságok részére két pad 
volt fontartva, a baloldalon szimmetrikusan szintén két 
pad ö felsége kísérete számára. A templom hajójában 
levő baloldalon ültek a főispánok, városi és megyei fö-

álláspontját. Az eredmény az volt, hogy konstatál- j személyek fényes diszmagyarban, a jobboldal padjaiban 
tatot;, hogy Németország és Francziaország közt el­
lentét nem szükséges. A szerződési kérdés érintet­
lenül maradt. Coureel bárót tegnap Babelsbergben
Vilmos császár fogadta.

VIDÉK.
* Kőszegh város polgármestere Fiigh Károly, ki 

álusurul tudvalevőleg lemondott, mint a Dunántúl Ladja, 
vissza fogja vonni lemondási kérvényét s megmarad ál­
lásában.

Kecskeméten ma ment végbe a ref. lelkész- 
választás. A szavazás 10 órakor kezdődött _a templom­
ban s 1 urakor re késztetett be. Beadatott döo szavazat. 
Ebből Czelder Márton nagybányai lelkész 228 szavazatot 
kapott, Tóth Sándor 12-í, Öreg János 3, s így Czelder 
Marton választatott meg. Czelder Mártonban a 
kecskeméti rét. egyház buzgó és kiváló képességű lelki- 
pásztort nyer. Nagy érdemeket szerzett a hatvanas évek­
ben a moldvai misszió körül, későbben pedig a nagybá­
nyai gyülekezet hívta meg, hol egy tekintélyes theologiai 
szakiad szerkesztésével foglalkozott. Mint egyházi író és 
szunők szintén jelentős helyet foglal el a protestáns egy­
házban.

fal ussy min. tanácsos. Minden egyes sorra jövő küldött­
ség előtt burggendarmok nyitották ki a szárnyajtót s Le­
eresztették a küldöttség! tagokat, kik a fogadtatás elmúlta 1 
után távozván, a király is visszavonult egy-két pillanatra 
a szomszéd terembe, hogy a készen tartott adandó Ide­
ieteket átolvassa és ha a következő küldöttség meg­
jelent volt, a király előlépett, a terembe vezető ajtónál 
megállóit és meghajlással üdvözölte őket. A küldöttségek 
ez alatt félkörben állást foglaltak, a melynek a közepé­
ben állott a szónok.

Az összes katonaság már délelőtt bevonulván szállá­
saikra, legelsöbben is valamennyi közös hadseregbeli 
tiszt, a honvédtisztekkel együttesen, József fóher- 
czeggel élükön, kit báró Nyáry kisért, fogadtatott. Ö fel­
sége többekkel beszélgetett, maga a bemutatás 15 per- 
czet vett igénybe.

Ezután következett & róm. kath. papság üdvözlő 
küldöttsége, a melynek nevében Németh czimzetcs püs­
pök üdvözölte a királyt:

U felsége beszédére következőleg válaszolt:
«Szívesen fogadom a hadgyakorlatok közben is, 

melyek engem ezúttal ide vezettek, a szentegyház 
férfiaiban képviselt béke apostolait s örömmel hasz­
nálom fel ezen alkalmat is annak ismétlésére, hogy 
a katholikus klérus kegyelmemre mindenkor szá­
míthat, ha hagyományos szent és békés hivatása 
szellemében és elzárkózva a politikai hullámzások 
szenvedélyeitől, hívei közt a vallásos erkölcsiséget, 
testvéries békét és törvény iránti tiszteletet ápolja 
és őket a nemzetiségi vagy felekezeti súrlódásoktól 
távol tartja. Kövessék tehát — mint hinni akarom, 
hogy túlnyomó többségük eddig is követte — ezen 
irányt s mint jelenleg úgy jövőben is nemcsak kö­
szönettel veendem hódolatukat és hűségük biztosí­
tását, hanem — mint mondám — irányukban ke­
gyelmem is változatlan fog maradni.»

A görög-kathollkuB klérus nevében Favei püs­
pök üdvözölte ö felségét:

Pavel beszédére a király a következőket válaszolta :
«Hódolatukat és hűségük biztosítását kegyesen 

fogadom és reményiem, hogy mind önök, mind 
példájuk által helyes irányban vezetett híveik s ezen 
érzelmeket a trón, úgyszintén vallásuk és az ország- 
érdekében mindenkor tetteikben is fogják tanú­
sítani».

A szerb görög keleti klérus küldöttsége nevében 
Angyelics patriarcha német nyelven tartotta hódoló 
beszédét.

Erre ö felsége szintén német nyelven a küvelkczöké- 
pen felelt:

«IIü ragaszkodásuk biztosítását szívesen 1‘oga-

házuk s lelkészi működésűk irányában való jóaka­
ratomról s változatlan királyi kegyelmemről.»

Békésmegye kíililöttsége nevében Beliczey István 
főispán tartotta az üdvözlő beszédet, r/z alkalommal 
gróf Szapdry Gyula pénzügyminiszter, mint a mauj.ar 
kormány képviselője a király közelébe lépett és 
mindvégig, a többi küldöttségek megjelenésénél is a ki­
rály oldala mellett maradt és a bemutatásokat eszközölte.

Beliczey István beszédére ö felsége következőleg vá­
laszolt :

«Hűségük s ragaszkodásuk biztosítását kedvesen 
és köszönettel fogadom. Ismerem Békésmegyének a 
közügyek s különösen a népoktatás terén kifejtett 
buzgalmát s azért minden alkalom kedves előttem 
elismerésemet e felett kifejezhetni, biztosítván önö­
ket továbbra is királyi kegyelmemről.»

Biharmegye és Nagyvárad város küldöttségének 
vezetője báró Döry József főispán u felségéhez a követ­
kező beszédet intézte:

Császári és királyi apostoli felség 1 Legkegyelmesebb 
urunk ! Bihar vármegye és Nagyvárad város közönsége, 
mely a történelem tanúsága szerint a hazaszeretet és a 
királyhoz! 11ntoiithatlan hűségben jé és halsors között 
az ország törvényhatóságai között mindég kitűnt, örömmel 
ragadja mega jelen szerencsés alkalmat, hogy felséged elölt 
megjelenve ünnepélyesen kifejezze alattvalói Imdolatát és 
szeietetén alapuló legmélyebb tiszteletét, melyben felséged 
magasztos fejedelmi erényei iránt a birodalom minden né­
peivel nemes versenyben osztozkodik. Áthatva a fiúi 
iiálaérzeUül, melylyel Felséged áldásteljes ország lása 
iránt tartozik, azon legforróbb óhajtását nyilvánítja, hogy 
a királyok királya Felséged legdicsőbb uralkodását népei 
boidogitására a béke védszárnyai alatt az élet legvégső 
határáig te:jessze ki. Bihar vármegye és Nagyvárad vá­
ros hazafias közönségét Felséged királyi atyai kegyébe 
ajánlom.

Mire u felsége következőleg válaszolt:
«Fogadjuk őszinte köszön etemet e liódolatteljes

iránti atyai gondoskodásának ugyannyi örvendeks jelei, 
mindenkor a hála és öröm érzületeinek kifejezésére ösz­
tönzi.. alattvalói hü kebleinket, és óhajtott alku mul szol­
gáinak arra, hogy felséged legmagasabb személye és a 
felséges uralkodó-ház iránti tantnithatlan hűségünknek, 
al ttvalói liü ragaszkodásunknak és szeretet Linknek bu­
ti o latiéi jes kifejezést adjunk. Tcmes vármegye és Temes­
vár szab. kir. városa törvényhatóságai nevében alázatosan 
kérjük felségedet, hogy Ini-egi hódolatunk kifejezését 
legkegyelnicsebben elfogadni méltóztassék. Végre buz- 
góan kívánjuk, hogy a Mindenható felségedet hü népei 
boldogságára sokáig éltesse. Éljen a király N 

o felsége következőképen válaszolt:
«ismeretesek előttem Tcmes megye és Temesvár 

városának hü érzelmei és azért mindenkor öröm­
mel látom e két törvényhatóság képviselőit. Fogad­
jak — megbízóik részére is köszönetemet, hogy it* 
leni időzésemet alkalmid vették, hódolatuk nyilvá­
nítására s vigyék megyéjük és szép városuk összes 
lakosságának királyi üdvözletemet s különös kegyel­
mem biztosítását».

Torontálmegye küldöttségének vezetője ilerte 
lendy főispán akövcikvző beszédet mondta:

Felséges császár és apostoli király legkegyelmesebb 
urunk ! Torontiílmegye a legőszintébb örömérzetével 
értesült arról, hogy felséged legfőbb haduri minőségé­
ben megyénk közelében idözend a velünk határos Arad- 
megyét boldo ilván legmagasabb látogatásával Torcnlul- 
megye közönségének kedvező alkalmat szolgáltat ez arra. 
hogy felséged legmagasabb személye iránti jobbágyi 
hódolatának, és a felséges uraik odó házhozi hagyományos 
ragaszkodásának és hűségének kifejezést adjon, e czél- 
bul lettünk mi a megve által közgyűlési leg kiküldve, és 
e megbízatásunkban eljárva teszszük le a megye bedo­
btál felséged lábaihoz, kérve felségedet, miszerint azt 
kegyesen fogadni és Torontálmcgyét királyi kegyelmében 
megtartani méltóztassék.

Erre a király igy válaszolt:
«Örvendve hallottam kiküldetésüket s köszönöm 

önöknek itteni megjelenésüket és hódolatuk kifeje-

A HADGYAKORLATOK.
au; 11.
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Mint minden év ószén, úgy az idén is nagyobb 
szabású gyakorlatokat végez a közös hadsereg, mely 
gyakorlatok nemcsak a csapatok kikt-pzését tető/.ik 
be, hanem a tiszteknek is alkalmat adnak rá, hogy 
minden fegvverneinet egyesitó nagy hadsereg-rés/.e- 
ket, olyan föltevések közt vezessenek, melyek a ko- 
moly eseteknek lehetőleg megfelelnek.

A tanulmány- és gyakorlú-utat, melyet Beck báró 
táborkari főnök személyes vezetése mellett a tábor­
karnak számos törzstisztje tett junius havában, a 
csapattisztek táborkari útja és szemle-gyakorlatai 
követték. Csaknem ugyanakkor mentek végbe 
Stemeck báró altengernagv parancsnoksága alatt a 
hajóhadnak fölöttébb fontos és tanulságos gyakor­
latai a tengeren, a legszebb eredmény nyel, az ural­
kodó megelégedésére.

A tengeri gyakorlatokat a fegyvergyakorlatok kö­
vettek, inelvek a helvi viszonyokhoz alkalmazkod­
tak. így az 1. (krakkói) hadtest kebelében taktikai 
gyakorlatokat végeztek a csapatok a vár-harezban, 
s ezek lehetővé tették, hogy a műszaki tisztek meg­
ismerjék az uj erődítéseket. A 2. (bécsi hadtest 
hadosztály! és hadtesti gyakorlatokat tartott, mely 
czelból az a 2. és 25. csapathadosztálylyal együtt a 
hrucki táborban volt konczentrálva, mig a 3. (grá- 
czi) hadtestnél jobbára menet gyakorlatok voltak a 
hegyek közt. A 4. (budapesti), a G. (kassai), a 8. (prá­
gai) és a 12. (nagyszebeni) hadtestek csapat- 
hadosztály-gyakorlatokat végeztek, melyeket egy-egy 
KTb napra terjedő menet-gyakorlat fejezett be. A 
v* - temesvári) hadtestnek tudvalevőleg két hadosz­
tálya van konczentrálva egy lovas-csapat-hadosz- 
tálylyal s a király jelenlétében taktikai gyakorlato­
kat fog tartani; Temesvár és Lippa közt menet­
gyakorlatot végez a hadosztály s ebben részt vesz a 
wnvédséqnek néhány osztálya is. A 9. (josefstadti),

a hölgy-közönség foglalt helyet, a háttérben Arad intelli- 
gencziá jának férfiai közül a kik beférhettek. A karzaton 
diszes hölgyközönség szorongott. Hét óra előtt pár percz- 
czel érkezett meg ö felsége udvarával s József főherczeg- 
gel.A templomajtóban Német püspök fogadta s vitte előtte dóm, mivel annak őszinteségéről meg vagyok győ- 
az apostoli keresztet, fényes egyházi környezete után a ződve s jól tudom, hogy önök hívőik körében a leg-

elismerésreméltóbb módon oda hatnak, hogy azok 
vallási s nemzetiségi érzelmeik türelme nélkül az 
ország hü polgárai legyenek. A jövőben is számítok 
hitsorsosaik részéről ezen hűségre s örömest bizto­
sítom önöket további kegyes jóakaratomról.»

A román görög katholikus klérus nevében Bo­
nián Miron metropolita a következő beszéddel üdvö­
zölte ö felségét:

tCsászári és apostoli királyi felség ! Legkegyelmesi bb 
urunk ! A magyarországi és erdélyi görög-keleti román 
egyház nevében bódolatteljesen üdvözöljük felségedet, 
koronás királyunkat, atyailag gondoskodó védurunkat az 
országnak hívőink által tömören lakott eme vidékén. 
Papságunk és hívőink kelelében az őseinktől öröklött 
legbecsesebb hagyomány, a felséged fényes trónja iránti 
hűség és ragaszkodás újabb tápot merit ez alkalommal 
annak tudatából, hogy habár felséged, legkegyelmesebb 
urunk királyunk ezúttal kiválóan a mindenütt tiszteletet 
parancsoló vitéz hadseregére irányozza legmagasabb 
figyelmét, mindazáltal eme atyai látogatásának kegye a 
hadsereg talaját, e vidék és környéke lakosságának ősz-
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király lépdelt Józ ef főiierczeggel, kíséretével s helyet 
foglalt a királyi mennyezet alatt; József főherczeg szin­
tén elfoglalta helyét, hátaraegett pedig az első púdban 
Taxis Imre herczeg, gróf Szapdry Gyula, Popp báró 
és Mondel báró, a második pad ban Fápay udvari 
tanácsos, Pohl ezredes és Nyáry Adolf tábornok ül­
tek, a másik oldalon az egyháziak, az első púdban dr. Mi­
hályi Viktor lugosi g. kel. püspök, Pavel Mihály nagy­
váradi g. egyesült püspök, Nogáll püspök, Göndöcs Be­
nedek, Römer Flóris stb. A notabilitások számára fenn­
tartott padsorokban ott láttuk gr. Karácsonyi Guidot, 
Jekelfálussy Lajos miniszteri tanácsost, Hertelendy Jó­
zsef, Ormós Zsigmond, Tabajdy Károly, Lonovits, br. 
Döry József, Beliczey István, Pogány György főispáno­
kat, Salacz Gyula polgármestert s mindazokat, kik az 
ünnepélyen tényezőként szerepelnek. Ú felsége megérke­
zésekor a «Gotterhalte» melódiája hangzott fel magyar 
szöveggel, előadva a műkedvelőkkel megerősített templomi 
zenekar által, orgona kiséret volt, csakis a csendes misét 
U felsége, valamint József főherczeg térdelve hallgatta 
végig. Kivonulása hasonló diszszel történt, mint a bevo­
nulás, a Gotterhalte zenéje mellett.

A mise után egyenesen szállására tért az uralkodó s 
fogadta a polgári és katonai kabinet-iroda vez.tőinek je­
lentését. Az éjszaka futár érkezett Becsből az elintézésre 
váró állami ügyiratok egész halmazával, melyeket a mi­
séről hazatérve nagy gonddal vizsgált meg a király s 
aláírta azokat, melyek szentesítés végett terjesztettek 
elébe. A futár délben indult vissza az osztrák fővárosba 
s magával vitte az elintézett iratokat.

Az uralkodó élénk levelezést folytat a trónörököspárral 
és Valéria királykisasszonynyal, ki naponkint fölkeresi 
egy-egy levelével fejedelmi atyját.

A küldöttségek fogadtatása.
A mai nap fénypontját és legkiválóbb eseményét a kü­

lönböző törvényhatóságok, egyházak, intézetek és egyesü­
letek küldöttségeinek felvonulása és a király előtt való 
tisztelgése képezte. A városház épülete elölt mozgalmas, 
változatos jelenetek játszódtak le. Nagy néptömeg cso­
portosult itt össze, hogy láthassa a diszes küldöttségek 
felvonulását, a mi valóban ritka szép látványosságokat 
nyújtott. A városház kapujában királyi testőrök ál­
lottak , a városház előtti téren egymást érték a 
díszesebbnél díszesebb fogatok, melyek robogva szállít­
ják a katonai és polgári méltóságokat. A közönség köré­
ben olykor-olykor a meglepetés moraja zug végig, mikor 
a küldöttségek megérkeznek,s előtűnik egy némelyik kül­
döttségnek fényes.diszruhája. Legnagyobb pompát és fényt 
fejtettek ki Torontálmegye küldöttei, majd a Csanádi és 
temesmegyeiek. Az arad megyei és városi küldöttek kö­
zül is számosán tiintek ki pazar pompával összeállított 
díszruháik által. Különös feltűnést keltettek: Karácsony 
Guidó gr.. Szlávy Olivér, Beöthy Algernon, Asbóth J •- 
nos. a Barcsayak, Kiss Elemér, Verzár Gyula, Jakabüy

hü nepeibe, hogy ezek alkotmányunk és törvényeink ol­
talma alatt fejlődhessenek és a műveltség és jólét ha­
talmával mindenkor egyesülten működhessenek drága 
hazánk felvirágzására. És midőn mi a hazai görög-kelet: 
román egyház őszinte érzelmeinek felséged legkegyel­
mesebb személye és legmagasabb trónja iránti változhattál) 
szereidének, hűségének és ragaszkodásának újabb tanti­
jeiéül felséged legkegyesebb színe előtt megjelenni bá­
torkodunk, — kérve kérjük a mindenható istent: hogy 
felségedet hazánk és nemzeti egyházunk boldogulására a 
legjobb egészségben sokáig éltesse ! Se traiesca Maiesta- 
tea Sa !»

Erre ö felsége ezeket felelte :
«Kegyesen fogadom hódolatukat és hűségük biz­

tosítását, mert nem kétlem, hogy egyházuknak mind­
inkább való megszilárdítását csak oly irányban fog­
ják Önök vezetni, mely a trón és haza javának és 
híveik érdekeinek szolgáland. Legyenek meggyő­
ződve, hogy ebbeli törekvéseikben kegyelmemre és 
oltalmamra mindenkor számíthatnak.»

A református hitközségek nagyszámú küldöttsége 
nevében Széli Kálmán szalontai esperes intézett ö fel­
ségéhez szép beszédet.

Erre a király a következőképen felelt:
«Mindenkor kedvesen fogadom a hazafias refor­

mátusok hódolatát s legjobb kivánataimmal kisé­
rem egyházuk uj szervezetének fejlődését. Legyenek 
meggyőződve változatlan kegyelmemről.

Az ágost. ev. hitfelekezet küldöttsége nevében 
Plánt Lajos aradi lelkész adott hódolatuk és szerete- 
tüknek ő felsége előtt kifejezést.

Erre ű felsége igy válaszolt:
«Köszönettel fogadom az ágostai hitvallásnak ne­

vében tolmácsolt hódolatot s hűség biztosítását. 
Nem kétkedem ez érzelmek őszinteségében s azért 
szívesen biztosítom önöket ez alkalommal is egy-

tisztelgés s az imént nyilvánított forró óhajtásokért, j zését. Megyéjük hü ragaszkodása és érzelmei által 
Meg vagyok győződve, hogy Biharún gyet azon elő- már régóta kiérdemelte különös kegyelmemet és jó­
kelő helyen, melyet derék székvárosával együtt az akaró hajlamomat s azért ezúttal is szívesen bixlo- 
ország tör vény hatóságai sorában, hűséges ragasz­
kodása és önzetlen hazaszeretete által jelenleg el­
foglal, jövőre is mindenkor fogom találni, hazaiiasan 
közreműködve az ország jólétének előmozdítására s 
ez által atyai szivem örömére is. Fogadják ismételve ; 
köszönetéinél itteni megjelenésükért.»

Csanádmegya küldöttsége nevében Lonovics Jó- j 
zsef főispán következő beszédet mondtu :

Felséges császári és apostoli király! legkegyelmesebb 
urunk ! Csanáulmegye tűi véiiyhatósága ér esülvén azon 
örvendetes eseményről, miként csász. s kir. felséged a 
szomszéd Arad megye fővárosát legmagasabb látogatásá­
val lógja szerencséltetni, megragadták tehát küldőink 
erre az alkalmat, hogy kifejezést adjanak felséged leg­
magasabb személye és trónja iránti tántorithatlan hűsé­
gük, odaadásuk és hódolatuknak. Midőn tehát ebben a 
teánk nézve megtisztelő megbízásban eljárnánk, buzgón 
kérjük a királyok királyát, miszerint csász. kir. apust, 
felségedet és az egész uralkodó családot hazánk dí­
szére, javára, szellemi és anyagi felvirágoztatására és 
népei ölömére, hulilugitására igen, de igen sokáig éltesse.

Erre ö felsége következőleg válaszolt :
«Mondják küldőiknek királyi üdvözletem mellett 

köszönetemet, hogy ez alkalmat is felhasználták hű­
segük és hódolatuk nyilvánítására s köszönöm önük­
nek is, kik e házalásban eljárni siettek. Kegyelmem 
és jóakaró hajlamom megyéjük irányában mint ed- ! 
dig, úgy ezentúl is változatlan marad.»

A hunyadmegyei küldöttség nevében nagyklopoti- 
vai Pogány György főispán u felségét a következő be­
széddel üdvözölte :

«Császári és apostoli királyi felség ! Legkegyelmesebb 
urunk ! A mint bizonyossá lett azon örömhír, miszerint 
felséged e szomszédos társtörvényhatóságot látogatásával 
szerencsélteti, a fényes nevű ős llunyadmegye közönsége 
e végre egybehívott közgyűléséből az én vezetésem alatt 
küldöttséget rendelt, hogy Felséged előtt legmélyebb hódo­
laját és őseitől öröklött alattvalói hűségét legteljesebb 
tisztelettel kifejezzük. Midőn felséged e ött e hudolati 
nyilatkozatot legmélyebb alázattal tolmácsolni szerencsés ; 
vagyok, kérem az isteni gondviselést, hogy felségedet bi­
rodalma népeinek boldugitusára hosszasan éltesse és 
áldja meg felségedet, hogy hazánkat az eddig élvezett 
békében királyi bölcseségével kormányozhassa. A né ke 
áldása felséged nagy birodalmában hasznos lehet min­
denütt, de talán sehol sem oly szükséges, mint hü Ma­
gyarországa keleti részein, hol a felséged állal fen tar toli 
külbéke folytán kellőleg megszilárdul a belső béke, 
fejlődik a tudomány, virágozni indul a művészet, emel­
kedőben van a föld mi velős, versenyre kel ipar, kereske­
delem, és dús forrásokat nyer a közjóiét. De bármily ki­
válóan óhajtjuk hazánkra nézve az oly szükséges békét, 
ha felséged uralkodó háza s a birodalom veszélyeztetett j 
érdekűi úgy hoznák magukkal, tapasztalni fogja felséged, ■ 
hogy llunyadmegye liai az alattvalói hűségben, ragasz­
kodásban, áldozatkészségben a veszélyek között sem en­
gedik magukat felülmúlni. Esedezve, hódolatunk legke­
gyelmesebb elfogadásáért alattvalói alázattal ajánljuk ma­
gunkat és küldőinket felséged királyi szivének kegyel­
mébe».

Erre ü felsége a következüket válaszolta :

situm önöket e kegyelmem változatlan fentartásá- ■ 
ról, s kérem vigyék megbízóiknak királyi üdvözle­
temet».

Aradmegye küldöttségének vezetője, Tabajdy 
Károly főispán ö felségéhez a kővetkező beszédet intézte:

• Császári s apostoli királyi felség ’ Legkegyelmesebb 
urunk ! Aradmegye törvényhatósági közönsége nevében 
jelentünk meg felséged előtt, hogy alattvalói hódolatunk­
nak kifejezést adjunk. A legmagasabb trón és haza iránti 
hűség és szeretet a magyar nemzet szivében oly össze - 
forrott, oly azonos fogalommá emelkedett, hegy ez ké­
pezi felséged legmagasabb személye, uralkodó háza s a 
nemzet között a szétválhatlan összetartozás mcguunthatlah 
kapusát, s az idők folytonos tanúságai, ha lehető, még 
szilárdabbá erősítik c kapcsot, midőn lelkesedéssel szem­
léljük, hogy úgy a béke müvei, mint jöhető nehéz idők 
súlyos veszélyei közölt a haza jóléte, elühaBdásos felvi­
rágzása tül tt íelsi ged atyai bölcsescge munkál s buzgó 
gondoskodása áll őrt. Esedezünk, fogadja felséged kegye­
sen Aradmegye törvényhatósági közönsége öröklött hűsé­
gének s törhutlen ragaszkodásának ezen kifejezését és kér­
jük a mindenhatót, hogy felségedéit és uralkodó házát 
népei javára az emberi kor végső határáig éltesse !»

Erre u felsége a következőket válaszolta :
v Midőn az itteni katonai gyakorlatok alkalmából 

néhány napig Aradmegye területén időzöm, külö­
nös örömmel találkozom ezen megye képviselőivel 
s kegyesen fogadom e törvényhatóság közönségé 
hűségének és ragaszkodásának kifejezéséi. Aosz<>nö 
elismerésemet fejezem ki egyszersmind részemről is 
a megyei lakosságnak, mely mint hallom készségűéi 
risch a jelen katonai összpontosítások terheit s mely 
engem is, mint azt már e napokban tapasztaltam 
mindenült a hü ragaszkodás jeleivel környezett. 
Fogadják ez érzelmek viszonzásául és a megye üsz- 
szes közönsége számára királyi üdvözletemet.

Aradváros küldöttségét Salacz polgármester vezette, 
ki a következő beszédet tartá:

Arad szab. kir. város közönsége általunk a legőszin­
tébb örömmel, a hála, a feltétlen hűség s a határtalan 
ragaszkodás érzetével járul felséged elé, hogy legmélyebb 
hódolattal legalázatosabban bemutathassa.

Felséges urunk, vár sunk régibb történetének részle­
teit homály fedi; csak azt tudjak, hogy Arad volt és 
megsemmisült. Azonban két évszázad minden lapja hir­
det i, hogy a mit hajdan leromboltak a nehéz idők viha­
rai, felépítették azt felséged dicső emlékű ősei. Ország.á- 
<uk alatt lett városunk újból alapítva, atyai gondoskodá­
suk alatt fejlődött, emelkedett, felséged bölcs uralko­
dása alatt pedig elérte a fejlúdoltség azon fokát, mely 
azt hazánk kiválóbb városainak torába emelte. _ — 
A magyar igazolniiiség mellett tehát a halában is lalalja 
fonását azon tántoríthat.illan hűség s áldozatkész ragasz­
kodás, melyet Arad polgársága mindenkor es minden 
időben nemzedékre a felséges uralkodó család s első 
sorban amiuu feje, a király iránt viseltetett.

Mi tehát, kik elődeink alattvalói érzületének, hűségé­
nek teljes mérvben örökösei vagyunk, mély alázattal kér­
jük felségedet, miszerint iiudolatunk.it legkegyelmcseb- 
licn elfogadni s városunkat királyi kegyelmében állan­
dóan megtartani kegyeskedjék, mely kérelmünkhöz azon

Kedvesen fogadom ezt, s mondják megbízóiknak, 
hogy reményiem — mint óhajtóm — nun esik tarol 
azon idő, midőn alkalmam kend a szép Erdélyt 
hosszabb időre meglátogatni s küldőiket szülőföldü­
kön is különös kegyelmemről biztosítani».

Krassó-Szörény vármegye küldöttségének ve­
zetője Tabajdy Károly főispán a következő beszéddel 
üdvözölte u felségét:

«Császári és apostoli királyi felség ! Leg kegyelmesebb 
urunk ! Krassó-Szörény megye törvényhatósága köz" mü­
gének küldöttségét van szerencsém íehégcd elé vezetni, 
hogy alattvalói hűségének és hódolatának kifejezést ad­
jon. Felséges urunk ! Az öröklött hűség és hagyományos 
ragaszkodás azon érzelme, mely a magyar nemzetet át­
hatja s felharsog mindenütt, a hol felséged hü népei 
között megjelen, viszhangzik a mi bérczeink kö­
zöli, viszhangzik a mi sziveinkben is s a testvéri 
békeben együtt élő nemzetiségek aj akarói, bármely nyel­
vet beszéljenek is, egyetlen hazafias felkiáltás hangzik : 
éljen a haza, éljen a király ! Ez érzelmektől áthatva, 
esedezünk felséged előtt, fogadja kegyelmesen türhetlen 
hűségünk és soha nem múló ragaszkodásunk jelen ki­
fejezését, s kérjük a mindenhatót, hogy felséged ural­
kodó házával . gyűlt mint buldog napok nagy és dicső­
séges uralkodóját az emberi kor legvégső határáig él­
tesse !»

Ö felsége válasza következőképen hangzott:
«Meg vagyok győződve imént kifejezett érzelmeik 

őszinteségéről, s azért örömmel fogadom az azokból 
eredő jó kiváltatokat, de örömmel különösen azon 
biztosítást is, hogy azok a testvéri békében együtt 
élő nemzetiségek aj akarói jönek. Őrizzék ezentúl is 
e testvéries egyetértést, mely által egymást támo­
gatva legbiztosabban elérhetik megyéjük anyagi és 
szellemi jólétének megszilárdítását s egyszersmind 
változatlan kegyelmem fönntartását, melylyel ez 
újonnan egyesült rm gye előrehaladó rendezését és 
fejlődését mindenVir különös figyelemmel és ro- 
konszenvvel kísérem.»

Teraesmegyo és Temesvár város küldöttségének 
vezetője Ormós Z igmond temesi főispán u felségéhez 
a következő beszédet intézte:

«Császári s apostoli királyi felség ! Legkegyelmesebb 
Urunk 1 Felséged legmagasabb látogatásai, hü népei

1aszolí:
«Kegyesen fogadva hódolatuk nyilvánítását, csak 

örömemet fejezhetem ki a felett, hogy ismét alkal­
mam van személyesen meggyőződhetni Arad városa 
örvendetes fejlődéséről. Ezt első sorban derék pol­
gársága helyes irányú iparkodásának és munkássá­
gának köszönheti ugyan, de legyenek egyszersmind 
meggyőződve, hogy ha ezen kívül a körülmények 
még más tényezők segédkezését is kívánatossá ten­
nék, e tekintetben királyi oltalmamra és pártfogá­
somra mindenkor számíthatnak, mert őszintén óhaj­
tom, hogy Arad azon kiváló helyet, melyet az or­
szág városai soraiban elfoglal, nemcsak megtartsa, 
hanem mindinkább megszilárdítsa, áldást kívánok 
lakosai ak, kiknek ismételt köszönetét mondok e 
körükben tapasztalt szives fogadtatás s hü ragasz­
kodás tanúsításáért.

Az aracimegyei és városi vöröskeresztegylet
küldöttségének vezetője Tabajdy Károly főispán u fel­
ségéhez a következő beszédet intézte : «Császári és apos­
toli királyi felség ! Legkegyelmesebb urunk ! Az arad- 
megyei és Arad sz. kir. város veres-keresztegjletek kép­
viseletében ragadtuk meg az alkalmat, hogy felségedet 
hodolalteljes tisztelettel üdvözöljük. Az általános véd kö­
telezel tség elve, mely törvényeinkben kifejezésre ju­
tott, lerombolta a válaszfalat, mely valaha a nem­
zet és a hadsereg között létezett, — fiaink, testvé­
reink állanak a hadsereg soraiban őrt, a legma­
gasabb trón és haza biztonsága felett s minden 
seb, a mely a hadseregen ültetik, a mi szivünkön is út­
sajog s a hadsereg veszedelme, diadala, dicsősége a mi 
veszedelmünk, diadalmunk, dicsőségünk is ! — Felséges 
urunk ! a felséged és felséges királynénk legmagasabb 
védelme alatt álló vöröskereszt-egylet emberbaráti s haza­
fias feladatául tűzvén ki, a béke áldásos éveiben gyűjteni 
össze a háború sebeit enyhítő eszközöket, mi is, kik e 
magasztos eszme szolgálatában szerény munkásai vagyunk 
a nagy fontosságú ügynek, megjelentünk felséged előtt és 
esedezünk : fogadja kegyelmesen hódolatunk s alattvalói 
ragaszkodásunk, szeretetünk ezen kifejezését s kérjük a 
mindenhatót, hogy felségedet s felséges királynénkat, 
mint egyszersmind vörös keresztegyletünk legmagasabb 
védnökeit, felséges családjával együtt, boldogságban és 
dicsőségben népei javára az emberi kor végső határáig 
éltesse.»



szerencsés alkalmat, a 
k királyunk Arad 

aw 
hős _

_ wyzök képvi- 
uralkodó ház iránti 

hódolatának kifejezést 
intézmény hazánk Ijog- 

felséged bölcs

U felsége következőképen válaszolt:
.Éber ügvelemmel vs különös rokonszenvvel ki- 

=. rém az o!v annyira fontos és jótékony veres ke- 
re<7t-,vviet"működését, s azért csak örömmel fejez- 
heh-m ki m. ^clvíT- désemct ezen egyletnek az or- 

* e vidéken is mindinkább növekedő fejlő­
dik felett. Folytassák kérem, ezentúl is c jótékony 
emberbaráti törekvést, a szerencsetlenek aldaskiva- 
natai s védnöki támogatásom mindenkor kimerni 
tojjak tevékenységüket.»
\ 1 tí'é-hen levő nők valamennyien fekete se Ivem- 

ri; r voltak, fejükön aranypaszomanttal szegéhezett, 
j.;:_von jól álló magyaros lejkutovel.

\ ügyvédi kamara küldöttsége nevűben Haas
Sándor aradi ügyvéd üdvözölte a királyt a következő

Feliéi urunk és királyunk ! Az aradi ügyvédi ka­
mara tegmélyebb alázattal jobbágyi hódolatul tejezi ki 
t-lsége inek és kéri azt kegyelmesen fogadni.

Ó felS-. ne következőleg válaszolt:
Szívesen fogadom hódoló tisztelgésüket selisme- 

rw^m.e — legyenek meggyőződve — mindenkor 
-umühatnak, ha jeles testület, mint a jog és igaz- 
w ,.^/oloaltatas fontos tényezője, nemes hi\ata^at 
kai társai, nemkülönben mint a népesség érdekeit 
5Zvm előtt tartva, bu/.gúan és nemes irányban tei-

aradi kir. közjegyzői kamara küldöttsége ne­
vében Bonts Döme aradi kir. közjegyző kővetkező he-
izéddel üdvözölte a királyt:

F T-< c- ’^zári és apostoli király, legkegyelmesebb
■ inuk :"Az aradi kir. közjegyzői kamara a legélénkebb
i"1. trunk királyunk Arao
vámsát - meb kan,aránk székhelye is - legmagasabb 
látogatásával megörvendeztetni kegyeskedett, -
kamaránk területén ^ működő kir. 
keletében felséged és a ielsegvs 

intoriti látatlan hűségének es
'S1’ ezen ^gviktjÄs tényezője leisegeu nőies 
;vii .r, 1 ;<!:kodásának köszöni lé ét, mely Magy aror=,zag 
o" Hetében megörökitendi felséged áldásos uralkodasa- 
ó L V v -X le-mélvebb bálaérzettel esedezünk fel- 

3^."ed°1 e&niviasabb királyi kegyelme előtt méltóztassék 
i.'níor.tbatían jobbágyi hűségünket es ^az^osabb hó;
dől lkat legkegyelme^n eHogadm^^r Köz
pcV7()i intézmény ideiét hazánkban a legmaga»aoD mi.

d}4en es átvai' gondoskodásában továbbra is meg ar- 
nní k,k nem'szününk meg soha táplálni keblünkben 

7oii V íorrubb kivánatu.ikat, hogy íelsegedet az ege* 
ura barink üdvére az emberi kor legvégsőbb hatara,g
éltesse.

Eire ö felsége igy válaszolt: ^ _
. Kegyesen fogadom hódoló tisztelgésüket s őszin­

tén kívánom, hogy a közjegyzői intézmény Magyar-
■ rszáeban is mindinkább szilárdabb alapot nyerjen 
. ez által a kar egyes tagjai is érdemszerinti jólét­
nek és megelégedések örvendjenek.»

A kereskedelmi kamara küldöttsége nevében a 
kamara ./iiiöke Grümvald Ferencz a következő beszé­

Császári és apostoli kir. felség ! Legkegyelmesebb 
• .r k. * «A trón iránti törhethn hűség és a feiségeu 

iránti alázatte jes hódolat, mely ezen ország nepesseget 
v.il = vs nemzetiség különbség nélkül áthatja, az a 
;aiunk képviselt osztályok tagjainak keblet is eltol.í. 
Az aradi kereskedelmi és iparkamara örömmel ra­
un Jja ii;Hj tehát ezen ünnepélyes alkalmat, midőn 
teljed annak székhelyét magas megjelenésűvel ki- 
Finretni kedveskedett, hogy felséged magas színe előtt 
1 nej leien ve, e területen lakó kereskedelmi es ipar oa/.- 
táiv i;ö érzelmeinek kifejezést adjon es ezen érzelmekbe 
nitohólag imaszerüen kívánja, hogy a mindenható teUe- 
veje' kinek atyai uralkodása alatt a kereskedelem es 
,, »>',! ,Jése nagy mérveket öltött és az egesz tel-

császári és királyi családot hazánk és a monarchia 
hol::újítására minden testi és lelki szenvedéstől megki- 
m- lv»r az emberi lét legvégső határúig eltes=e.

E re u felsége a következőleg felelt:
Köszönettel fogadva hódolatukat s jó kivánatai- 

'• v -zi vese ti viszonzom ezeket azon óhajtással, hogy 
kereskedelem s ipar, mely e kerületben és külö- 

annak széki telvén már is oly örvendetesen
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sorra járta a helyiségeket s megkérdezte a gyár tulajdo 
nosától, hogv mennyi adót fizet? — «Naponkint o 
forintot, felség* - volt a felelet, mely szemlátomást 
meglepte a királyt s a körülötte állókat is. * -1 
nyit produkál a gyár?» - folytatá 6 felsége a tudakozó­
dást. - «Naponkint 240-250 hektolitert* - szolt a 
gyáros. Az uralkodó ezután visszahajtatott szállására s a 
nép mindenütt a legnagyobb lelkesedéssel üdvözölte.

Az udvari ebéd.
Ä7 59 terítékü udvari ebéd G órakor kezdődött. A ki- 

rúlv jobboldalán ültek; József föherczeg Pavel püspök 
gr.' Kimen Antal, Erős Sándor, baloldalán. gr. bzapáry 
Gvula pénzügyminiszter, b. Nyary föudyarmester. Nogal 
camz. püspök, b. Ambrózy Gyula, továbbá b. Simony 
Laio- Beliczay főispán. Jankovics Pál alispán, Zsilinszky 
o?sJz:’képviselő, Dory főispán, báró .Bőmer kanonok 
Szlavy Olivér orsz, képviselő, Lonovits íoispán, MeAó 
alispán, Blaskovits Alfréd földbirtokos, báró VVagner 
országgyűlési képviselő, báró Bornemissza Tivadar, r • Khucn ÜL, báró Jósika Lajos Demsusen vikárius, 
Széli Kálmán, Széli földbirtokos, Pahcucsevin foldbirto 
kos Zaricsai tőerdész, ..Beöthy alispán, báró Ambrózy 
Béla Dobó kanonok. Örményi Pál, Daraasciu János, 
Hertelendy főispán, Tallián alispán, gr. Karácsonyi Alá- dár bíró Wliuzy Ferencz, Rónay Jenó Várady Mihá y. 
Dániel Pál orsz. képviselő, Torok polrirmesto Telbisz 
főjegyző, Jorgovits arcbimandnta, Dal polgármester, 
Putook Zsigmond és a királvi kíséret. A menu a 

ételekből állott : Potage a j impénale 
s á la gelée , Piece et cote 

Salmis de perdreaux ä Eitahenne, din- 
Salade, Compot, Celens de trance

á la poulette, parfait aux Oranges, r ~
P ' F etau chocolat. Dessert. Hamza

következő e 
Pálé de foies 
de boftiif, 
dons rotis Fromage méle,
ulaces aux ananas et au cuuou.a., ^ert Hainza 
Miksa nagyváradi czigány zenekara az ebed folyama matt 
. darabokat látszotta: 1. Az «Euryauthe*

ébertől. 2. Magyar népdalokat.

tál váczi megyés püspök e hét folyamában pár na­
pig Pannonhalmán volt titkárja, Csávolszky Józsct 
kíséretében a főapát, Kruesz Krizosztom meglátoga­
tása végett. — A szerb királyi pár szeptember L-an 
reggel érkezik Becsbe a trónörökös kíséretében; 
másnap Wiesbadenbe megy, honnan 7-én érkezik 
vissza az osztrák fővárosba. — tíolgcr Bracnmann 
a dán költők egyik legnépszerübbike, ki mint festő 
is jelentékeny hírnevet szerzett magának, családja­
vai Becsben időz s a telet is ott lógja tölteni. 
Albrecht főherczeg és a trónörököspár tegnap La.jta- 
Bruckból visszautaztak Bécsbe, illetőleg Laxen- 
burgba; elindulás előtt a trónörököspár szives kö­
szönetét fejezte ki Harrach grófnak, kinek kastélyá­
ban az egész hadgyakorlat alatt időzött. riaias 
Károly V. kerületi kir. járásbiró visszatért szaba< - 
ságából s átvette a járásbíróság vezetését.

— A király Aradról szeptember 3-án utazik el és 
Budapesten, March eggen és Günserndorfon át Angernbe 
megy, hova csütörtökön reggel hat órakor érkezik meg. 
A felség a pályaházból egyeneseo a lovassági gyakorla­
tokra megy. Szeptember G-án a király Schönbrunn a 
tér vissza, hogy a Wiesbadenböl visszaérkező Mikin 
szerbiai királyt fogadja. E nap Schönbrunnban Milan

részt vesz a ki-

G laces aux

a következő darabokat
ri^ir^Ä^n&"Bioffyt0i:; 4. Ma^nép- 
dalokat. 5. Csárdást. G. «Rozsa* tipegőt Ellenbocen A.
tol 7. Magyar népdalokat. . , .Az udvari ebéd után ö felsége hosszabb ideig cercle
tartott.

A kivilágítás.
Esíe az egész város ismét ünnepélyesen ki volt vilá­

gítva és még szebben és pazarabb fénynyel, mint tec- 
Sáp ; a városház előtt a tüzérség szmes lampionokkal
elvonult. *

Arad. aug. 31. (B. C.) Szapáry Gyula gróf pénz- 
ügyminiszter holnap Pécskára megy, hogy az ottani al 
lami uradalmakat megvizsgálja.

nap
tiszteletére diszebéd lesz, melyen 
rályné is, ki szeptember G-án délután érkezik ^lária 
Valéria főhcrczegnövel Bécsbe; a lakomán jelen lesz­
nek a trónörökös és az uralkodóház Becsben időző 
összes tagjai is. Kedden, szeptember 9-én utazik el a 
király Milán, szárnysegédei, a külföldi tisztek és katonai 
attachék kíséretében az angerni hadgyakorlatokra. Szer­
dán délután a felség Bécsbe, illetőleg Schönbrunnba 
12-én ismét Angernbe megy és ott marad szombat délig, 
mikor végleg visszatér Bécsbe. A királyné és Mária Va­
léria fóherczegnö szeptember 15-én utaznak Gödöllőre. 
Az uralkodó valószínűleg szeptember közepén megy 
Skienieviczébe, hogy ott III. Sándor orosz czárral talál­
kozzék. Milán szerbiai kiiály jövő hó 26-án több hé tie 
Gleichenbergbe megy és Bécsbe visszatérve, találkozik 
nejével, Natália királynéval és fiával Sándor trónörö­
kössel.

— Jókai Mór körútja felől a Felv. Közi. a követ*

rét ne egy kis pihenést, golyót vagy _ ,
puskájába, mert tudja, hogy mihelyt észre\e c 
vedék a süvöltését, a tisztek rögtön lefujatnak vs vizv-a- 
latot tartanak, a mi jó pihenő-idő. A vizsgalatnak eg- 
többször nincs eredménye s ha valakinek a taiso ya 
éles töltést találnak, még az sem feltétlen bizonyi é , 
mert tévedésből könnyen megesik, hogy golyós túltett 
adnak ki a katonának.
- Kees táborszernagy hadtestparancsnoknál :>U

évi szolgálati jubileuma alkalmából ma délelőtt K -• 
a DolLári hatóságok Schuster Konstantin püspök, a 
dalegylet, a tábornoki törzs- és főtisztikar tisztelegtek. 
Délután két órakor a Scbalkház-vendégloben nagy disz- 
ebéd volt inelven a tábori törzskar, tábornokok és ina- 
gas rangú tisztek voltak jelen. Az első Pübarkoszontu 
Kees táborszernagy a legtöbb hadúrra mondotta, y 
a jelenvoltak állva hallgattak. Szavait háromszoros e jen­
zés követte. Van der Scost altábornagy poharkuazoi.toje-
bon Kees kiváló é, dóméit sorolta fel, m.ei^uncaot öUi- 
aa<abb helyen is ép ez alkalommal a jubilán.ot ut ki
Uhitetósben nyertók el a megérdem elt jutalmat Lrre Kee 

nn ndntt kifelezést köszönetének. Maiia^y

ka'onai mély luaumanv, - ki
gór és rendithetlen igazsagszeretet ^“^epet küja, 
a magvar honvédség érdekeit sohasem tévesztette sgem
elöl, hanem mindenkor egyenlő mértékké! gyakoro]. 
katonai legtöbb jogát. tLelkes éljenris A disz|bed aUU 
1 S,J és 65. gyalogezred zenekara játszott. A/, euua 
órakor ért véget, mely után a jubilánst az összes tit ­
kár lakására kiserte. A sátortáborban rendezett katona^ 
ünnepéi ven roppant számú közönség volt je en, mt!- 1 ritka látványosságokat nagy élvezettel szemlelte. Kees 
szintén jelen volt csaladjával.

— A szervitarend magyarországi és also-ausztmi 
tagjai e hó 26, 27 és 28-án a minden barom övben 
megújuló választásokra gyűltek össze a rend helybeli 
zárdájában s a szerzet generális priorja Tej.a Pel i 
rencz ez alkalomból személyesen jött ide Rómából, az
ünnepéi}esség hétfőn icggeli 7 órakor naS-vt,u“®^} ^ 
Veni sancte-val vette kezdetet, melynek vegezle el 
mint értesülünk - a következő választások történték

•r- *
Arad, aug.

— Az «Egyetértés» külön tudósítójától. — 

Tegnap, midőn a király

31.

Kohl holer Wolfgang s ennek

a
nősen
:•/iüdült, az általuk képviselt osztályok s közvetve 

,-lvsz ország javára és gazdagítására tovább is
viruljon.’

txz izraelita hitközség küldöttségének nevében an- 
. x vez tűje Steinhardt .lakab főrabbi a következő
beszédet mondotta:

zári és királyi felség legkegyelmesebb ur! A leg- 
inkább aradi izr. hitközség áldja e mai űrökké em- 

•, i• Ies napot, midőn meg van neki engedve felséged 
v,. v. ■ .-s színe elé járulva szerény kifejezést adni felse- 
•%/'á-tnti leemélvebb hódolatának és határtalan alatt- 

. , .-,• pt>nek, valamint mélyen érzett bálájának azon
v < i-t i atliatós ótalomért, melyben íelséged bitfele- 

Legünk vallási és nevelési ügyeit részesíteni kegyeske- 
mindenliató jó Isten tartsa meg íelséged csa- 

,;béri élet .legvégső határáig zavartalan jó-[ 11K j a 
ádját az ei

.. •den, S eiv-edje, hogy teljesüljön hűsegeden s a szere- 
uia-'-ar iia/.án az <• szent igéje : IN állandó lészen a 

: házad és a te országod és a te királyi szék ed erős 
leszen mindörökké 1»

«j jV-.-éje a következőket válaszolta :
(.Hódolatukat kegyesen fogadom s legyenek meg- 

ayOződvt■, hogy valláskülönbség nélkül az ország 
minden polgára, kit a hűség vs önzetlen hazafias 
mag.«tartás arra érdemesít, kegyelmemre s kormá­
nyom oltalmára mindenkor számíthat.»

A küldöttség csaknem mindenik tagját hosszabb meg- 
szólitassi.l tüntette ki •» felsége; a többieket pedig hol 
bar.'tsagos mejj. gyzéssel, hol kérdéssel illette.

;.;z a törvény hatóságok tagjainak fogadtatása 
köveik'-zeit, végül valamennyi állam tisztviselő kül- 

f.üdvözlő beszéd és királyi válasz mellőzésével 
tt-zie geü : c fogadtatás hosszabb ideig tartott, rnert o 
íelsé_e a közigazgatás minden ága felöl tudakozódott, 
különösen figyelemre méltatta a távirdahivatal főnökét, 
k,iiél a most mutatkozó forgalom iránt kérdezősködött, 
F-jvszersmind tudakozódva, vájjon áll-e rendelkezésére 
elegendő kisegítő evő.

A király által történt fogadtatás után csaknem vala­
mennyi küldöttség József U'uberczegnél és gróf Sza­
páry Gyula pénzügyminiszternél tisztelgett.

Körút a városban.
A küldöttségek fogadása után szűk udvari kör- 

bén de.iei-.nner volt s azután megkezdte a király 
körútját a városban, hogy megtekintse a pro­
gramúiba fölvett kiváló intézeteket.
" A közkárhá znak sorra járta minden helyisé­
gét, tudakozódott az intézet viszonyai felöl s nem 
L-vozte dicsérni a páratlan rendet és tisztaságot, meg­
szólított! csaknem minden beteget, különösen nagy 
részvéttel beszélgetett az ott fekvő honvédekkel.
— A lövőházban hosszabb ideig maradt a király
- najv érdeklődéssel nézte a díjlövest, melynek egyetlen 
dija a felség ál al ajándékozott 25 darab arany volt. A 
lövöház helyiségei szorongásig megteltek válogatott kö­
zön sé üget, noha az épület szűk volta i miatt gcsak a 
meghívott vendégeket, z egyesület tagjait és ezek 
családjait bocsátották be. A löv- ház bejárója előtt Kövér 
Gábor íülövészmester fogadta az uralkodót s Greiner 
Károly helyettes lövészmester, mint a ezéllövészet veze­
tője megkérte, hogy nyissa meg a dijlövést. — «Nem 
fog jól menni — szólt mosolyogva a király — mert 
rósz utakon jöttem ide-« — Fegyvert adtak kezébe, de 
letette, mert nehéz volt s másikat kért helyette. Azután 
C'célzott, lőtt, de nem talált feketét. «Bezzeg nem volt jó lö­
vés, de megmondtam előre, hogy nein fog jól menni.» A 
király félre állott s megkezdődött a dijlövés. — József 
föherczeget is megkérték, hogy tegyen egy lövést, de ö 
igy felelt: «Nem tudok én ezekkel az ujmódi fegyverek­
kel bánni, csak a vadászpuskához, meg a baka fegyver­
hez értek." — A király rendes kíséretén kívül ott volt a 
lövőházban Turn-Taxis herczeg, Karácsonyi Guidó 
gróf két fiával, Bisszingen gróf, Kinszky báró és 
Ambrózy báró. — A Neumann-testvérek nagy 
szeszgyára is fölöttébb lekötötte a király figyelmét.

meglátogatta a várat, igen 
körülményesen nézett meg mindent. A kórházban meg­
szentelt egy kenyeret, letört belőle egy darabot, meg- 
izleite s megdicsérte a készítőjét. Innen ment ó felsege 
a tüzoltógyakorlatokra. Már akkor ott varia József fo. 
herczeg, ki sorra nézte a tűzoltó szereket s többeket 
megszólított. így többek között észrevévén az ott levő 
gyermek-zenekar karmesterét, kinek mellen katonai ér­
demrend volt, megkérdezte : melyik ezredben szolgált?

— A 68-ikban, fenség.
— Volt hadjáratban ?
— Igen fenség, 1866-ban.
— Akkor hát régi bajtárs, mondá a főherczeg.
Kezet szorított vele. Gyakorlat után ő fensége Schur

parancsnokot szólitá meg, megkérdezte, hogy a tagok 
mind önkénytesek-e ? «Igen felség, válaszolta Schur.

— Használták-e már a tűzesetnél a mentözsákot?
_ Csak a gyakorlatoknál használtuk eddig, íel-ég.
— A mentöponyvát sem ha ználták ?
— Igen felség, a szinházégésnél, a hol tiz ember tar­

totta s egy ember életét megmentettük.
— Erről már hallottam, felelt a király s később így

— Fejezze ki megelégedésemet, igen jól dolgoztak.

A lóversenyek alatt a király nem maradt tribünjén, 
mindjárt kezdeténél leszállt és hosszasan beszélgetett 
Szapáry miniszterrel és báró Ambrózy megyei bi 
tokossal.

A tegnapi ebéd után cerclet tartott ó felsége s meg­
szólította csaknem minden vendégét, kiket Szapáry 
gróf pénzügyminiszter mutatott be. A főpapokkal külö­
nösen sokáig beszélgetett, Institoris városi főjegyzővel 
behatóan társalgóit a városi, Szatmáry Gyula megyei 
főjegyzővel pedig a megyei ügyekről, Vásárhelyi 
László megyei birtokossal gazdasági ügyekről, Boros 
Bénitől részletesen kikérdezte az arad-körűsvölgyi és 
Csanádi vasutak ügyeit, nagy megelégedését fejezte ki, 
ho°y a törvénvhatóság a birtokossággal vállvetve ily 
hasznos vállalatokat létesít, Griimvaldtól a kereske­
delmi iparügyekről beszélt, Szász Sándortól az ügyvédi
kar helyzetéről tudakozódott.

Általán véve a felség sokszor kifejezte legteljesebb 
megelégedését a fogadtatással. Arad város polgármestere 
bosszú megszólításokban részesült, s alkalma volt kime­
rítően megismertetni a felséggel Arad helyzetét. Figyel­
mesen hallgatta a király az árvíz ellen tett mtezkedesek 
fölsorolását, a város vagyoni helyzetének vázolását, s 
mikor a kivilágítást szemlélte lakásából, a hátramaradó 
Salacz polgármestert magához inté s különös megelége­
dését fejezte ki neki.

kezö részleteket írja: Aranyidkan -lókai Harzer-lanos 
kir. erdő gondnok vendégszerető házánál szállt meg es 
Michaelis Gusztáv főnök kalauzolása mellett megtekin­
tene a kohót, a hol különösen a foncsoritás erdekes.
A 13 telérti bányát, mely atlag 8 ezer mázsa erezet 
szolgáltat és 300 embert foglalkoztat. Peck József banya 
főnök vezetése és a tisztviselők kíséretében folvo hó 
22-én látogatta meg Jókai. A bánya átlag százezer tonn­
tet jövedelmez és a kincstár birtokát 1765 óta képezi, 
nődön azt Kassa a császári alsó malomért elcserélte. —
Jászó elölt a rudnoki fürdőben, a nagyérdemű pre­
montrei kanonokrend és a inetzenzéfi lakoss g nevűben 
küldöttség üdvözölte Jókait, kinek tiszteletére a íudno- 
kiak is nemzeti viseletűkben egybegyűltek és népűnne- 
pélvt rögtönöztek. Jászóban dr. Kusinszky egyházi író es járó anyagi bajok
helyettes perjel, a rei.d kormányzó tagjai jelenlétében álló jövedelmét és
üdvözölte Jókait, ki itt megtekintette a levéltárát, a - -
templomot és a környéket. Mert a prelátus nem volt 
boon, Jókai később tisztelgett nála. — Also-Metzen- 
zéfre Tischler képviselő és bandériuma kísérték Jókait.
Bercsinszky plébános üdvözölte a kedves vendével, nyolez 
leány pedig megkoszorúzta, majd a lakosság legöre­
gebbik e szivéből óhajtá, hogy a vendég életkora az övé­
nél magasabb legyen. — Jelső-Metzenzefen este 
mánta-bál volt, a hol ősvisc'.utben lejték a nemzeti tán- 
ezot. Jellemző díszítésül szolgált a teremben a metzen- 
zéíi gyártmányokból összeállított gúla. Jókai Metzeuzeíen 
tulegCa vasipar tanulmányozásával foglalkozott^ megláto­
gatta az állami iskolát, a raktárakat es hámorokat.
Érintkezett a néppel és szokásaik, valamint beszédmodo­
ruk iránt élénken érdeklődött, — Stoószon Jókai a r. 
kath lelkész Marusiuszky szives vezetése mellett n\\ las- 
lovits-féle késgyárat ekintette meg. — Tornán Gedeon 
szoFabiró üdvözölte Jókait, a ki Dréber birtok-igazgato- 
jánál Köhler Albertnél szállt meg, s a templom, vala­
mint* a régi vár és Hirko páter viselt dolgai iránt érdek­
lődött. A szááeiói völgyben tett kirándulása alkalmával 
Hkerült felvételt eszközölt. — Szepsiben a katholikus 
templomot és Hirko páter arczképét rajzolta le Jókai es 
látogatást tett Lacsny Vincze esperes plébánosnál, a 
vár sliázán a régi okmányokat tekintette meg. - Gon- 
czön Jókait a közséRi elöljáróság és Vecsey szo.gab.ro 
üdvözölték. Drisnyei esperes plébános kalauzolása mellett 
a városházán a régi emlékek, melyeket a jegyző addig 
gondosan eltitkolt, lepték meg a Koszorús kuliul - 
Telkibányán, a hol Bodnár szolgabiró varia Jokan, 
nemcsak a régi templom, hanem a Fiedler-íele gvar es 
a király kútja is erdekes adatokat szolgáltattak, bieulér­
ben Jókai egyik régi tanulutársára ismert. -Hollo- 
háza modern gyárával különösen meglepte Jókait a ki 
1st vány i kalauzolása mellett az edény-gyár összes helyi­
ségeit megtekintette. — Füzéren a régi var festői kepe 
annyira megtetszett Jókainak, hogy nyomban lerajzolta.
— Bánkon a geiser és a fürdő berendezése^ egyaránt 
meglepő hatással voltak a költőre. — Veresvagason az

mint értésu
provinczialis priorra dr. --------- . - •- i e
titkárává Bricbta Ferencz. Kormánytanácsosok letU k 
Hiesz Bonifacz, Ackermann Ignacz, Lauer lmdob Ko 
vács János, Szvoboda Severm és HoÜmaiin Benedek. 
Ez utóbbiak 27-én az egyes zárdalonukok szamndasait 
vizsgálták át s 28-án a priorok, választásához i°fctak; A 
Választás eredménye szerint priorokká lettek Luklna 
Ferencz Jenesch A marid, Berntlus Gregor, álann inger 
Miksa, Will inger Lajos, Ranscbeníels Antal, Hiesz Bo- 
nifácz és Kerényi Klupak Imre.

— az uzsora áldozata. A Szegeden öngyilkossá 
lett Treschlig Emil dunagözbajózási társulati pénztáros, 
kinek szomorú esetét már említettük, a Sz. H. szerint 
az uzsorának Itt áldozatává. Treschtig Jiű, pontos tiszt­
viselő volt, kötelességének becsülettel megfelelt minden­
kor, a gyakori családi csapások következtében azonban 
az utóbbi pár év alatt zilált anyagi helyzetbe jutott. Hét 
gyermeke közül négy rövid időközökben elhalt; a foly­
tonos betegeskedés, a temetkezési költségek s az s ezzel 

fölemésztették a csupán fiz léséből 
uzsorások körmei közé jutott. Ezek 

aztán üldözték, zaklatták, mig végre a szerencsétlen 
áldozat a végső kétségbeesés örvényébe lett kergetve. — 
Tréseidig a végzetes nap reggelén, midőn hivatalában 
szokott munkájához kezdett, keserűen kifakadt a szolga 
előtt, hogy: «Nem élet ez, hanem csak nyüglódés!» 
Hátrahagyott levelében érzékenyen elbúcsúzott a felese­
dtől és gyermekeitől s azt kérte, hogy ne a kórházból, 
hanem saját lakásáról temessék el. A főkapitány az öz­
vegy kérelmére megengedte, hogy az öngyilkos utolsó 
kérelme teljesítessék. A revolvert Mayer vaskereskedo- 
nél 13 írt 50 krérl vásárolta; a kereskedő a fegyvert 
visszavette s árát az özvegynek visszaadta. — Mmi a iu- 
pénztáros által megejtett vizsgálatból kitűnik, ireschtig 
pénztárában 800 forint hiány van.

— párbaj. Sopronból írják e hó 29-iki 
Tegnap reggel a «Bűvös vadászhoz»

p trisi, new-yorki,és római detektívet közül szc-:zö111vtn k.
A polgári biztos kiválasztásánál figyelembe vették az ille­
tőnek sok évi tapasztalata i s eddig lett kiváló szolgálatait.
A new-yorki detektív, budapesti születésű, tiz évig vö t 
a new-vorki titkos rendőrség szolgálatában s ut Ame­
rikában élő hazánkfiának, F.-zterbázy K gr- ínak 
meleg ajánlatára fogadták meg. A detektiveket szol- 
g tltafják : a polgári biztosok, kik köziil 10—15 öt 
vesznek át, a rendőrség irudalisztjei és naj/dija- 
sa- ' a büntető- és járásbíróságok alsóbbrendű hiva­
talnokai, (kiknél tekintetbe veszik a szolgálati idejűt, a 
törvén'.kezesi eljárás ismeretét, a büntető-praxist) s vé­
gül a mostani kunstablerek. A mi különösen u fel ügye- 
löket illeti, teljesen tudniok keil németül s húrom év 
alatt meg kell tanulniok a magyar nyelvet is, mert ettul 
fü„g me j maradásuk a hivatalban. A dctektiv-feliigye.uk 
közül mindenik a maga nemzeti-égubHi gonusztevúkre 
vigyáz különösen. S e részben a dvtektiv-felügyeluk iiem- 
csák a mi rendőrségünket szolgád «k, h nem lia.ai hat<> 
s ágú kát is, melynek érdekében van, bugy az esetleges 
nyomozásokban s az általa keresett gonosztevő . kézre- 
kerítésében, ha azok netalán Budapestié menekülnének, 
kipróbált rendőrközeg legyen segitséuü ,re. A külföldi 
hatóságok jelentékeny jutalommal lógjak megtoldani az 
illető felügyelők b alapét ti fizetését. Ez a viszony külön­
ben kölcsönösségen alapul, a .mennyiben a budapesti 
rendőrségnek is lesznek ügynökei az egyes külföldi ható­
ságoknál. A detektív -k tize te se,t illetőleg a következő 
javaslat van a belügyminisztérium előtt: 1. A szerző­
déssel bárom évre fogadott detektiv-felügyelők 12'X) 
forintot kapnak évenkint. 2. Bizonyos hivatalos kikülde­
téseknél (a főváros határain kívül), valamint hosszabb 
ideig tartó nyomozás esetén a felügyelő 2 forintnyi, a 
detektív 1 írt 30 krajezárnyi szolgalati pótlékot kap min­
den napra. 3. Hogy a detektívek és felügyelőik buzgalma 
nemcsak a szolgálat, hanem a maguk vidékében is mi­
nél inkább fokozódjék, ha sikert érnek cl, megkapjak a 
rendőr.-ég vagy az érdekeltek által esetről-esetre kitű­
zendő jutalmaknak felét, mig a másik részt a detektív 
segítő alapjához csatoljak. 4 Az uj és a mostani bizto­
sok közül alkalmazott detektívek, a már említett szolgá­
lati pótlékon és jutalmon kívül, az első próbaévben 65 
forintnyi h tvi illetéket kapnak s az v. letelte után, ki­
mutatott basznavehetoségiik szerint, vagy állandó detuk- 
tivek lesznek 75 forintnyi havi iizetéssel, vagy pedig, 
mint alkalmatlanok elbocsattatnak. Termés/eles — írja 
a P. Lloyd — hogy a végleg alkalmazott detektív kosz- 
szabb szolgálati idő után felügyelővé lehet. .

— Öngyilkos kísérletek. A városligeti tűzijáték- 
téren ma délelőtt 9 órakor egy 23—24 éves s öltözete 
után itelve a polgári osztályhoz tartozó fiatal embert ta­
láltak a fűben, vérében U kve, s mellette nagy vértócsá­
ban eey 6 lövetű forgópisztoly feküdt, melyből bárom 
golyó liiányzott. A fiatal ember melléből bárom helyen 
patakzott a vér s bár még élt, eszméletén kívül volt. 
Ejív rendőr azonnal beszállította ot a Rókus-kórházba, 
hol sebeit az orvos életveszélyeseknek jelentette ki. Zse­
beiben nem találtak semmit, a miből kilétét megtudni 
lehetett volna. — Tegnap este 8 órakor egy tisztessége- 
sen öltözött fiatal no sétált tel s alá a budai várkertko- 
parton izgatottan tekintgetve szerteszét s midőn meggyő­
ződött rula, hogy senkisem látja, hirtelen lesietett az also 
kopártra s a . abok közé ugrott. Egy úszómester azonnal 
segítségére sietett s még élve kimentette s utad La egy 
rendőrnek, a ki az eszméletlen not a szent Janos-kor- 
házba szállította. Midén magához tért, elmondotta, hogy 
neve Farkas Eizsebet, mosonyi születésű, 22 éves, 
férjes no, dv tettének oka leiül s mmifele felvilágosítást 
nem akart adni.

kelettel:
_____  _____ czimu vendéglő

tán'cztvrmében dr. Fischer Gyula helybeli ügyvéd és dr. 
S/isetliv Sándor városi jegyző között kardparbaj volt, 
melyben Szigethy karján és mellén több jelenteken} sé­
rülést szenvedett. Dr. Fischer csak cseke-y vágást kapott

volt
lJOí

;i fvvtötavi csónakázó-egyesületben

kas szolgabiró vezérelte Jókait" a ki Hunyady grófnál
szokásai-

Mindenki tudja, hogy ö felsége nagyon kedveli a pon­
tosságot. Megkívánja mindenkitől, hogy szintén az le­
gyen, de különösen az óráktól. Mikor a városházi to­
ronyóra üt, s szobájában dolgozik, azonnal órájára néz, 
hogy jól jár-e, s boszankodik , ha nem jár jól. Komor­
nyikja ugyancsak szorongva próbálgatta ki pénteken a 
király távollétében azt az órát, a melyet ö felsége szo­
bájába állítottak. Szerencsére, ez egy díszes ereklye, 
Dratsay Zsigmond tulajdona, s régisége daczára igen 
portosan jár. __________________________

Figyelmeztetjük éa kérjük tisztelt előfizetőinket 
kiknek előfizetésük e hó végével lejár, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb megtenni méltóztassanak

Lapunk előfizetési ára:
eev hóra   1 frt 80 kr. j hat hóra— — — 10 frt
k?-t hóra - 3 írt 60 kr. egész évre...........  20 frt
bárom hóra — 5 írt kr. |

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is megjelen.

T előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy az 
«Ország*Világ» czim.ü, legdíszesebb képe« hetilapot 10 trt he­
lyett 8 frtért, félévre 4 Írtért, negyedévre 2 írtért 
kapják.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének sazutolsó postának tisztán 
olvashatóidé kiírását kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne történjék

Előfizetést a hő bármely napjától elfogadunk. >
F,égi előfizetőink legczélszerübben cselekesznek, ha czimszalagjuka>. 

a posta-utalvány szelere ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.,
Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 

Budapestre az „Egyetértés“ kiadó- hivatalába 
(hímző utcza 1. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 31.

— Személyi hírek. A trónörükijspár kisleá­
nya : Erzsébet fóherczegnö szeptember 2 án lesz 
egy éves; pompás egészségnek örvend szülői nagy 
örömére. — Adelgunda modenai herczegnő állapo­
tában javulás mutatkozik. — A német trónörökös 
a délnémetországi hadgyakorlatokról visszaérkezett 
Potsdamba. — József főherczeg szeptember 12-én 
Kassára érkezik a honvédségi gyakorlatokra. — 
Koppéi Karóig lelkész, gr. Cziráky Antal gyerme­
keinek nevelője József főherczeg gyermekeinek né­
velőjéül hivatott meg, és ez állást e hó 20 án már 
el is foglalta; Holdliázy apát a nagyobb gyermekek 
nevelését fogja vezetni továbbra is. — Peitler An-

szállt nie-r és főleg a régi templomról és a nép szokásai­
ról valamint a város fejlődéséről kért és gyűjtött adato­
kat’ — Boldog kő-Váraljára Königsegg grófné négy es- 
íogáta vitte Jókai'. Gróf Pécliy Manó szives ío. ad tatás­
ban részesítő a költőt, a ki nemcsak a régi várat, ha­
nem több érdekes arczképét is lerajzolt. Megható jelenet 
volt, a midőn a nemes gróf Családja örÜK nyughelyere 
kalauzolta vendégét.

— A szerencsétlenül járt Coburg József her- 
ozeg állapota, mint nekünk ma este Ausseeböl távira- 
tozzák, egyre javul. Coburg Klementina özvegy ber- 
czegnéhez, a fiatal herczeg nagyanyjához, eddig minden 
udvar és számos fejedelmi személyiség küldött részvét" 
táviratokat. A sebesült hátsó koponyáján, hol hosszú seb 
van, számos öltésből álló varratot kellett alkalmazni ; a 
seben kívül a szíriről leesett ifjú herczeg, mint említet­
tük, kulcscsonttörést és agyrázkódást is szenvedett. Co­
burg József herczeg, ki most tizenöt éves, még ez évben 
a haditengerészeti akadémiába volt lépendő.

— Robbanás a ivoolwichi arzenálban. 
Csütörtökön délután a woolwichi arzenálban egy 
negyven fontos shrapnel-bomba szétrobbanása által 
nagy szerencsétlenseg történt. Egy Ledingham nevű 
fiatal munkást azzal bíztak meg az esztergályos mű­
helyben, hogy üres shrapneleknek a fenekén tegye- 
valami igazítást; a munkás először is elővett, egy 
negyven fontos óriás bombahüvelyt, a melyre szo­
kás szerint nagy betűkkel volt ráfestve e szó: 
üres, és ráütött kalapácsával. E pillanatban kábító 
durranás hallatszott; a bomba, a melyen csak 
tévedésből volt az üres jelzés, felrobbant. 
Darabjainak nagy része a szerencsétlen mun­
kás testébe fúródott, a többi forgács pedig 
kirepült az esztergályos műhely ablakain egész a 
százötven lépésre levő ellenőrhivatalig; bár e he­
lyiségben közel háromszáz ember dolgozott ép, 
csoda révén senki sem sérüli meg. Annál nagyobb 
pusztítást tett a bomba a szegény fiatal munkásban, 
csak annyit birt még mondani: «Végem van! Vi­
gyetek haza! Meghalok!» azzal kiadta lelkét. Angol 
lápok komoly hangon szólalnak föl az ellen, hogv 
az arzenálban ily nagy könnyelműségre valló esetek 
történhetnek; sürgetik, hogy derítsék ki: melyik 
közeg gondatlanságából került az üres szó a töltött 
shrapnel-bombára. Valóban nem sok hiányzott, 
hogy az egész fegyvergyár, a hol annyi gyuló anyag 
van, levegőbe röpüljön.
||— Éles töltések a hadgyakorlaton. A pozsonyi 
hadgyakorlatokon gyakran előfordul, hogy a katonák 
éles töltésekkel lőnek. Így a tegnapelőtt! gyakorlaton 
a 102-ik ezredből tüzellek nehányan golyókkal a 72-ik 
(pozsonyi) ezred 4-ik zászlóaljára. A 72 esek számos 
golyót hallottak elfütyülni fejük felett. Ennek folytán a 
hadgyakorlatot azonnal félbeszakították és nyomuzatot 
tartottak. A 102-sek közül 4 embernél találtak éles töl­
téseket. A vizsgálat folyamatban van. Az éles tölté­
sekkel való lövöldözés különben sokkal ártatlanabb ka- 
tonacsiny, semmint gondolná az ember. Leszámítva az 
orgyilkos boszu egyes ritka eseteit, csaknem mindig az 
a ezélzata, hogy a gyakorlat véget érjen. Kitanult tarta­
lékosok régi furfangja ez ; ha valamelyikük fáradt s sze-

párbajról a
városképi tány ság hivatalosan" jelentést tett a kir. tör­
vényszéknek, a mely Oíner törvényszéki bírót bízta me„ 
az ügy megvizsgálásával. .

— Közbiztonság Szatmáron. «Furcsa biztonsági 
viszonyok uralkodnak városunkban — írják nekünk 
Szatmárrúi : E hó 27-ről 2S-ára virradó éjjel nem keve­
sebb mint öt boltot törtek fel a város legélénkebb 
részén, a piaczon. Nem csodálkozunk ez eseten, sut bá­
muljuk a tolvajuk együgyiiségét, hogy éj jelről-éjj el re nem 
ragadják meg a mindig kínálkozó alkalmat. Mert éjjeli 
őrségünk néhány vén, kiszolgált aggból áll, kiknek köte­
lességük minden negyedórát trombitájuk harsogásává1 
városszerte hirdetni, hogy minden tolvaj megtudja, merre 
van mosta bakter. Már egy évvel ezelőtt létesített a ke­
reskedő testület saját költségére éjjeli őrséget, mely hi­
vatva volt gondoskodni a boltok biztonságáról és ez in­
tézkedést szeptember elsején ismét kénytelen életbe lép­
tetni, mert a város szed ugyan két milliónyi \ agy on 
mellett 66 százalék pótadót, de a lakosság kényelme 
vagy biztonsága nálunk olyan kérdés, melyre a választ 
alkalmasint csak a jövő század fog adni.

— A hamburgi rablótámadás ej követője Borne- 
niann lakatoslegeny a forSágban úgy viseli magát, mintha 
örült volna; azt állítja, hogy u Hanou grút, ki birtokai

Görgey Arthur ,erehabilitácziója.ee
A budapesti ISjS-JJ-ik évi bonvédegylet ma 

délután rendkívüli közgyűlést tartott a megyeház kisebb 
tanácskozó termében. A közgyűlésnek egyetlen tárgyát 
az képezte, hogy az egylet a Görgey rebabilitására vo­
natkozólag felmerült eljárással szemben a bonvédegyle­
tek által követendő irányi állapítson meg. Az egylet tag­
jai nem nagy számmal jelentek meg, s o gyűlés Csönd 
ben folyt le, a nélkül, hogy a kérdés körül vita tamadt 
volna. Booez Lajos elnök előadta a gyűlés tárgyat s lel­
olvasta a kiküldött öt tagú bizottság által beterjesztett 
határozati javaslatot, mely kimondja, hogy Görgey Arthur 
az árulás vádja alól nem menthető fel. A kérdéshez 
nem szólott hozzá senki, s az elnök enunczialta a határo­
zati javaslatot, mint a gyűlés egyhangú megállapodását. A 
határozati javaslatra egyelőre csak az a megjegyzésünk, 
hogv nincsen úgy szerkesztve, mint a hogy egy fontos 
kérdésben később talán történeti dokumentumot képező 
okmányt szerkeszteni kellett volna. Az a felületes mdo. 
kolás, melyre a határozat támaszkodik s az egész nyi­
latkozatnak hangja es modora nagyon rá vált arra, hogy 
a bon védegylet ötös bizottsága kevés gondot fordított a 
formára s 'elegendőnek tartotta, ha érzelmekre hivat­
kozva kijelenti, hogy Görgey! nem tartja rehabihtálható- 
nak. A nélkül, hogy a határozati javaslat szerkezetére vo­
natkozó nézetnyilvánitásunk a dolog érdemére néz\e kriti­
kát involválna. — mert erre nézve helyeseljük az egylet 
álláspontját, — azt tartjuk: igen helyesen cselekedte 
volna a honvédegylet, ha e fontos okmány szerkesztései 
toll forgató emberekre bízza, azzal az utasítással, hogy a 
határozati javaslat ne csupán egy véleménynek pu-x-ia 
enuncziácziója, hanem egyúttal indokolt, komoly ok­
mány is legyen.

A gyűlés lefolyása a következő volt:
Elnök Booez Lajos, jegyző Bodó Antal.
Az elnök megnyitván a gyűlést, 

alapszabályok értelmében
tudatja, hogy az 

gyűlést bejelentette, s a

lésre vár.
— Uj kirándulás Dobsinára. Szeptember 7-én a 

m. kir. áliamva-utak Budapest állomásáról a dobsinai 
jégbarlang meglátogatása ezéIjábol DubHnára es \ issza 
leniét külön vonat 1« g indittatm. E különvonatboz a m. 
kir. államvasutak városi menetjegy-irodája által iMária 
Yuieria-utcza, Hu ne ária szálloda) a 11. osztályban 20 Irt 
és a 111. osztó Ív ball 16 írttal megállapított rendkívül 
mérsékelt menettérti jegyek fognak kiadatni, mely arak­
ban a vasúti menetdijon kívül még az egész utazással 
járu ellátás, elszállásolás, a jégbarlanghoz szükséges ko­
csik a barlang megtekintése és kivilágításáért jaro dijak 
tehát a kirándulás egész tartama alatt felmerülő kö.tsé- 
ge!x benfoglaitatnak. Bővebb felvilágosítás az említett vá­
rosi irodában kapható.

Rövid hírek. Petárda baranyamegyei köz­
ségben a hirhedett s közigazgatási intézkedések 
ellenére is egyre látogatott csodaforrás mellé állí­
tott oltárt, szentképeket stb. végre csendőrségi kar-

n'üyülés e eve tie n tárgyára. A napisajtó már kelletén tu! 
ki meri letter's igy annak bővebb i-mertetése feleslege-. 
A bonvédegylet várta az alkalmas időt arra, hogy e e- 
kintetben határozatot hozzon, mely az mszes magyal •............ választmány

u»vTogv‘ahhoz“csak^égyieti tag szólhasson. Az elnuk 
ezután felolvassa a bizottság által beterjesztett határozati 
javaslatot, mely igy hangzik: ^

«Tekintettel arra, hogy Görgei Arthur 1848 -í. . 
évi honvéd altábornagy és volt főparancsnok ármasi 
tényét a történelem megírásával foglalkozok mar 
megörökítették, és azt az igaz magyar ember szivébe 
kiirthatatlanul belegyökeresitették; a történelem 
igazságát pedig, valamint a szív sugallatát hívatlan 
egyének meg nem gyengíthetik, meg nem semmisít­
hetik; .

tekintettel továbbá arra, hogy Kossuth Lajos 
legnagvobb hazaii — emlékiratának íl-ik kő e e 
215. lapján, ugv az illető kötet \ -ik tejezete v ogen 
a 4-ik jegyzetben (271. s következő lapjain1 elóadot- 

j tak eddigelé megczáfolva nem lettek; és mivel a, 
I emlékiratok III. kötete, (melyben minden kétségé^ 
I kizárólag Magyarország önvédelmi harezának e- 

folyását illetőleg a nemzet részére nagybecsű adat
liatalomnial semmisítették meg és a vízbe dobálták. ! lehetnek, a nyilvánosság elé meg nem korúit.
__A Bakonyban a kökényéé! csárdánál elfog- ! mindezeknéiíogva a budapesti
ták Kántor Pista betyárt, a ki a Savanyu Józsi ban­
dájában volt s vezére elfogatása óta a saját szakál­
lára folytatta a zsiványságot. — Pécsett Lórencz 
István vén pereczes kétségbeesve a fölött, hogy a 
nagy konkurrencziával nem bir, borotvával fölvag- 
daíta ereit és meghalt.

— a detektiv-intézmény szervezése. A fővárosi 
rendőrségnek számtalan hiányáról szólva nem egyszer 
sürgettük a detektív-intézmény létesítését. Kivált az utolsó 
időben láttuk ez intézménynek nagy szükségét, midőn 
ennek az ósdi rendőrségnek olyan furfangos gonoszte­
vőkkel gyűlt meg a baja, a minőknek a postát Rajokat 
mutatja minden cselekedetük. Végre átlátták az illetékes 
körök is, hogy az apró tolvajok fogdosásában megőszült 
polgári biztosokkal nem lehet megőrizni egy naprol- 
napra emelkedő nagyváros vagyon-biztosságát s ha jó 
későn is, követni kell a világvárosok példáját. A belügy­
minisztérium, mint jelentik, odáig jutott már az organi- 
záczio elökéáz lésével, hogy már kiszemelhették a detek- 
tiv-testület főnökét is, egyik nemrég kinevezett rendőr­
kapitányt s fogadhattak egy csomó detektívet, kik eddig 
nem tallóztak a tóvárosi rendőrség kötelékébe. A főnö­
kön kívül tiz felügyelőt és hatvan rendőr-kémet alkal­
maznak, de mez jegyzendő, hogy a legény.-ég lé.számát 
idővel és a szükséghez képest 100 főnyire egészítik ki. 
A detektívek a főnököktől kapnak utasításokat s neki 
tartoznak számot adni mindenről. A felügyelőket, kik 
egyúttal oktatók is, egynek kivételével, ki most is a buda­
pesti rendőrség szolgálatában áll, Európa és Amerika 
leghíresebb detekliv-intézeteiből veszik s pedig kettőt a 
bécsi s egyet-egyet a prága, berlini, hamburgi, londoni,

védegylet ünnepéivesen kijelenti, hogy Gürgéi Ar 
thur 1848 49-ik évi honvéd altábornagy es volt io- 
parancsnok árulás vádja alól fel nem mcutlutu.

A rehabilitálás merényletét tervező gyaszvitvzeK 
erőlködését pedig a mult idők meglevő adatait 
szemben indokolatlan, könnyelmű e> elhamai 
dúlt cselekedetnek, a jövőt illetőleg pedig korává
tekinti. . ^rű7Pit

És ha-netalán ama gyászvitézek által tér
manifesztum, az emberiség gyalázatára > - a"-,0I) 
ország közvéleménye ellenére, valami uton-m 
mégis megjelenni találna: mondja ki a budapt" 
1848—49. évi honvédegylet, mint erkölcsi teM ■ 
hogy azt az aradi 13 vértanú szelleme nevein 
élő igaz isten s Magyarország összes nepe elei c. 
szer s mindenkorra semmisnek nyilvánítja.

Végre mondja ki a jelen közgyűlés, hogy ^ág- 
ország mélyen tisztelt lapszerkesztőit 
sen felkéri, hogy ezt a valóban kelletlenül e u 
szomorú ügyet a jelen határozat által beleje 
tekinteni méltóztassanak.

Kelt Budapesten, 1884. évi aug. 31-én. ^
A többször helyeslésekkel félbeszakított. ? utá°

Ivesléssel fogadott határozati javaslatnak telo.xa»«- 
az elnök felszólította a jelenlévő egyleti tago 
ha megjegyzésük van, adják elő azokat, j' - hatá-
senki sem jelentkezett, s így az elnök a telő ü0(jisát 
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Lincziálta. Ezután még az^al kommentálta a határozati 

-■e vadatot, hogy a bizottság, mielőtt kidolgozta azt, fon- 
t 'lcra" vette a múltat és a jövőt; zsinórmértékül szol- 
1 üt ik Kossuth emlékiratai, s az igaz magyar ember szi- 
*Ne gyökeret vert ama vád, mely a fegyverletétel után 

•r uerczre már szájról-szájra járt. Ezt a meggyőződést 
t;;r«;v i nem lehet. Kossuth emlékir italnak III-ik köteté- 
i • akin ehetnek olyan leleplezések, a melyekből ki- 

' -li iiu. hogy Görgey Arthur a viszonyok kényszerűsége 
cjm követte el azt, amit elkövetett (Zugás, ellentmondá- 
JA ) Szóló még reflektált a rehabilitálást ezélzó törekvé­
se 5 az illető férfiak eljárását egyrészről hibásnak,
'r .ipUzröl korainak mondotta, végül berekesztette a gyü- 
- A 5 a jelenvoltak, miután többen aláírták a határozati 
javaslatot, szétoszlottak.

*
Felhívás. A szabo’csmegyebeli összes 1848-49-ki 

honvédek folyó év szeptember hó 8-án kisasszony-napra,
e. :un délután 3 órára Nyíregyházán város tanács terrné- 

p tartandó tanácskozinányra ezennel meghivatnak.
1 bb tárgyak között a Görgei-iéle rehabilitáczionális ügy 
t r^vulása. Honvédegylet hiányában Kralovánszky László 
^5.ki honvéd százados.

SZÍNHÁZ, művészet.

Az első nap a műcsarnokban.
A megrendítő hatású, áhítatot keltő mü előtt ina gyűlt 

ps5Ze az a válogatott, de azért nagyszámú közönség, 
nyelvet a műcsarnok igazgatósága külön levelekkel hitt 
jr- z. Még a reggeli órákban a rendezés folyt. A disz- 
mrnokban, hová a lépcsőn fölhaladva érkezik a láto- 
g.b. , s a hol Lotz Károly szingazdag, üde freskói mo- 
?u bognak alá a plafondról : egész kis kertet rögtönzött 
a átárnok. A legpompásabb exotikus növények zöl­
déinek itt: pálmák, fikusok, azaléák, s ezeknek közepén 
ékeskedik Munkácsy Mihály bronz-mellszobra, mely a 
nie-ter hu képmása.

A nuevíerein portaleját széles, peluche-bársony drape­
rs d.szili, itt belépve azonnal, templom szerű hangulat 
f -x in z közönséget. Mint mar a «Krisztus és Pilátus »-kép 
r.;,;imával most is egészen befödték a terem üveg-me- 
j veze‘é: ? félhomályossá tették az egész helyiséget. Csak 
a p.-r. fölötti részből omlik alá a világosság: egész fény- 

mely a mü minden csoportját, minden alakját a 
].-• .'hatásosabban érvényesülni engedi.

A kép széle5 arany keretét, mely majdnem a terem 
tetejét éri cl (s e tetőt tudvalevőleg ép a festmény miatt 
emeltek néhány méternyivel) alul gyászfátyollal vonták 
he, nogy az aranyozás intenzív fényét megtörjék, mert 
reflexeket adott a fe>tett vászonnak.

JoLbra-balra a falakat sötétvőrös bársonynyal vonták 
h- ? a padozatot is a kép előtt ugyanily színű pluehe-

véggel boriták. A vaskorlát mintegy három lépésnyi 
távolságban tartja a nézőt a műtől, mely különben a 
t- rém minden pontjáról egész nagyszerűségében hat; 
= :t minél jobban távozunk a festménytől, a valóság lát­
szata innál természetesebb s az összbenyomás annál 
kedvezőbb.

Most is emelvényt és korlátokat alkalmazott a rende- 
z.-tt, hogy a tóduló közönségnek megkö nyitse a küz- 
1' Kelést. A «Krisztus és Pilátus »-képet két év előtt, a 
imkcr február hóban volt látható, egy hónap lefolyása 
alatt tó »,000 ember nézte meg s a kiállítás 39,000 irtot 
j vedeimezeit «A Krisztus a Kálvárián» hat hétig lesz 
1 .-.ható ugyanoly belépti díj mellett s kétségtelen, hogy 
az eredmény ugyanolyan lesz.

Ma díjtalanul láthatták mindazok, a kiknek az a sze­
rvese jutott osztályrészül, hogy meghívói kaptak. A 
m barátok lelkes serege zarándokolt ki a sugárúti pa* 
Etába. Számos elökelökeluség fordult meg a teremben s 
nitr át el a mü csodálatában. A házi úri tisztséget is­
meri előzékenységével Ipolyi Arnold püspök a képző­
művészeti társulat elnöke végezte, segédkezett neki 
Keleti Gusztáv a társulat igazgatója, kik a vendégeket
f. gadták, a képet egyik-másiknak magyarázták. Ott vol­
tak a többi közt: dr. Pauler Tivadar igazságügy.-
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miniszter, Perczel Béla a kúria elnöke, gróf Zichy 
J Vadnay Károly ország. képviselő, Barabás 
Miklós, Harkányi Frigyes, Szabó József egyetemi tanáig 
V. 1 la János a jeles költő, Moreili Gusztáv, Tölgyessy 
Artur, dr. Neményi Ambrus képviselő, számos művész 
és író.

Fél tizenkét órakor Munkácsy Mihályné asszony 
é: Kezeit Vadnay né asszonnyal s leányával Margit kisasz- 
szonynyai. A mester neje meglepetését fejezte ki a kép 
rendkívül előnyös elhelyezése és világítása fölött s mint 
me«-jegyző, Parisban nagyobb a Sedelmayer-féle terem*
(■ ért l.isz ott mindkét kolosszális Krisztus kép volt lát­
hat «I, de a világítás nem volt ily kifogástalan.

Igyanezt mondá Munkácsy Mihály is, ki délben szin­
tén megi lógatta a műcsarnokot. Vastagh György társa­
s-igában j.'.tt, a kit ma délelőtt meglátogatott zöldfá­
it ez ai műtermében s a kinek a S.arka-utczában épült uj 
ai-.-hvr-j.il is megtekintő. A mester ma kissé sápadt s 
id-ges volt. Panaszkodott is ismerőseinek, hogy fáradt, 
s hogy falusi m ngnloru után vágyódik. £ miatt le is 
i-ii mondania arról, hogy — mint szerette volna — 
meglátogassa a fővárosban lakó festő-társainak mii* 
Ürmeit.

De nagyadtsága daczára is szívesen beszélt mindenki­
vi a miiről és sok érdekes adatot beszélt el kelet* 
k-.zése történetéből. A többi közt elmondó gróf Zichy 
Jenőnek s e sorok írójának, mennyi nehézséggel 
járt, a míg modellt kapott a kereszten függő Krisztus, 
hoz. \ égre a mikor sok válogatás után egy alkalmas 
Exit taxiit: ez. a ritka modell megbetegedett, s helyette 
egy társat küldte el. Munkácsy felkötözte a műtermében 
levu kereszthez s hozzá látott a munkához. E közben a 
mm la gyanánt szolgáló ember kényelmetlen s fárasztó 
Leivzeíében elájult, utána egyik keze kicsúszott a kötelékből 
s íeEgu elaleit test magával rántotta a kereszt egész áll­
ványát - a ruhátlan minta két ülnyi magasságból lezu- 
b mt a földre.

0*? lenn ájulása mof már a sérülés következtében to- 
>ái)b tartott. A inester egyedül volt, segéd nélkül; maga 
emelte föl. elhelyezte a kereveten s hideg vízzel locsolta, 
de mind hiába. Végre a szomszédokat hívta segítségül, a 
k.K aztán a szerencsétlenül járt ember feleségéért siet­
te k. Míg az oda járt, Munkácsy nézte az élettelennek 
lái-zu mintát s meglepetve vette észre, hogy testének 
E.ost épp olvan a színe s idomainak olyan a tartása, a 
milyennek i> kívánta volna. De ecsetét és palettáját az 
fcezvu.' és vizes szivacsesal kellett lölcserélnie, mert 
most már komolyan aggódni kezdett mintája élete miatt, 
hz csak egv óra múlva tért magához, de három hétig 
súlyos betegen feküdt. Krisztus testének egy és más ré- 
szét u utána feste.

Nem szívesen felel a mester, ha kérdik : kit ábrázol 
ez vagy amaz alatt ? Az anachronizmust képviselő Ju­
das; ól, a keresztre támaszkodó apostolról, s a íeliér lovon 
haladu Kutasról maga mondd, hogy vegyék a kinek 
Eiszik. Mindegyik alakra azt mondd: «Egy a többi ke- | 
zui!- Hogy ö maga csakugyan Kaifásnak vagy dudásnak 
tarija-p, arról nem adott felvilágosítást.

A mü ellen ö neki, a meslern» k több befolyása van.
A többi közt az epyszerü J. N. K. J. helyett egész táblát 
szeretett volna Krisztus keresztfája tetejére festeni egé- 
^z.en kirívó feliratot, hogy «Jézus Nazarenus Rex Ju- 
daeorurn» s utána zsidó és görög nyelven is. E szándé­
król menten lemondott, mert már nagyon belefáradt a 
fuúbe. A siratok csoportjának kül n képére azonban oda 
Esti e táblát.

A fuvarost sajtóban megjelent kritikákat csak Mun- 
kúcsyné asszony olvassa, illetőleg ford illatja le magúnak, 

a mester csak nejétől értesült a lelkesedésről, 
helyivel müvét fogadják. Nem olvasom el mind e czik- 
heket, ~ mondd — hisz tudom, hogy a saját honfitár­
saim nagyon is sok jóakarattal vannak irántam.»

Holnap már a rendes belépti dij meliett a nagy kö- 
zünség is megtekintheti a remekművet.

tstagh György festőművészünk nejét ma délután

Munkácsyné asszony meglátogatta. A mester estefele a 
korzón tett sétát, miközben betért a kioszkba is. Hol­
nap délután a Munkácsy-pár megszemléli az operaházat, 
melynek megnyitó előadásán is jelen lesz.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

Az iskolaszékek választása.
Az iskolaszéki választások mind a iizennyolez kerület­

ben az előre sejtett körülmények közt mentek végbe. A 
politikai pártok áltlak egymással szemköztJmintha a kép­
viselőválasztási izgalmak máig se csillapodtak volna le s 
ujult erővel mérkőznének. Föltétlenül helytelen álláspont. 
Minden politikai párton vannak polgárok, a kik a tanügy 
iránt különös érdeklődéssel viseltetnek s a kiknek bele­
von ása az iskolaszékekbe ennek az intézménynek javára 
válnék. A kompromisszum azonban nem történt meg: s 
a politikai pártokat a negyedik, hatodik, hetedik kerület­
ben élesen küzdve láttuk fellépni.

A várbeli iskolaszék tagjaira 48 szavazatot adtak 
be s majdnem egyhangúlag meg választattak: dr. Appl 
Lajos, Dulovics Béla, Erczhegyi Ferencz, dr. Gombár 
Tivadar, Hí íYmann Sándor. Huszár Adolf, Kárffy litusz, 
dr. Kletnpa István, Kosutány Géza, LaíT Károly, Mayer

nos, ililaUIl IslVctu, latMivi ui. yv/ ?'-a.
Póttagok: Baróthy Jenő, Frey Alajos, Kaszics Péter, 
Légrády Lá zlu, dr. Oefiner Ferencz, Pé«;hy Imre, Pir- 
chela Imre, dr. Soos Kálmán, dr. Téry Ödön, Werlher 
Albin. Az iskolaszék holnap alakul meg.

A tabáni iskolaszék tagjainak választása már na­
gyobb érdeklődés k zt folyt le. Itt két párt küzdött egy­
más ellen s 190 szavazatot adtak be. Megválaszd attak 
aug. 24-én tartott értekezlet által kijelöltek. És pedig: 
Adams, y József, Bogisich Károly, Eisdorfer Gusztáv, 
Kőim Dávid, Gulyás Béla, Havasi Ignácz, dr. Heinrich 
Kálmán, Hosev Viktor, Kerntler Ferencz, dr. Kovács, 
Magyar Gyű [a, Mauks János, Olhauser Pál, Osztoics 
Mihály, Pozsonics István, Spuller Károly, Sztojanovics 
József Szelustey Géza, Szűk no vies Mátyás, Wohlreb 
Flóris. Póttagokul: dr. Szabó József, Drexler Ignácz, 
Domonkos György, Für maim Rezső, Mal manch Ignácz, 
Patrovics Lajos," Szegedinácz Ferencz, Virker János, 
Vargha József, Wolf Márton. Az eredmény közel öt 
óráig kétes volt. Az első kerületi polgári kór egy külön 
névsorral szavazott, de eredménytelenül.

A Krisztinavárosban, hol lő szavazatot adtak be, 
szintén egyhangú választás volt. Rendes tagok lettek : 
Beivmkler Károly, Betűnek Elek, Beitsik Józs- 1, dr. Bu­
ti enz Józsr f, Horn Ede, Kállai Bertalan, Kelety Mátyás, 
Lerch Károly, B. Mathé Domonkos, dr. Njedermann 
Gyula, Prohászka Mihály, Püspöki Géza, dr. Romy Béla, 
dr. Scliwmtzer l’erencz, dr. Schwartzer Oltó, Siöcki 
Alajos, dr. Sz nássy Sándor, Szuper László, Telkes Si­
mon, Újhelyi Sándor. Póttagok: Dérnél Károly, dr. Dras- 
kóczy Miklós, Kaufmann Károly, Hincs Gábor, Kun 
Géza, Hertschor Htváu, Linzbauer Ferencz, Löwenstein 
Ferencz, Szaib Lipót, Venier Ferencz.

A vízivárosi iskolaszék tagjaira 244 szavazatot 
adtak be. Rendes tagok lettek : Bisc.ira Endre,| Gsepely 
Sándor, dr. Darányi Ignácz, Duma György, Eckermann 
Ede, Freureisz István/ Hampel Sándor, Jenny Antal, 
Kállay Mihály, Kecskeméthy István, Komoroczy István, 
Kozma Gyufa, Lengyel Sand, r, Lutter János, Mayer 
József, Mihalovits Antal, Paulovits László. Petsits Márk, 
Ponger Fülöp, Rosconi Károly, Sághy Gyula, S írlory 
Béla, Schiller György, Schmidt Ferencz, Semad an Jó­
zsef. Saemlér Mór, Színik Lajos, Vavra Gyula, X irágh 
Gyula, Weichhardt Alajos. Póttagok: dr. Et nyei Mór, 
Kram mer Béla, Delmedico Ágoston, Gretsch Ede, Mul- 
duváni Sándor, dr. Höchstem Mór, Pázmándy János, 
dr. Brunner Kálmán, Polák István, Lindmayer Ferenci, 
Ott Lajos, Szvirák Ágost, Kami Ferencz, Seidl Rezső, 
Koller Károly.

Az országúti iskolaszék tagjaivá 7G szavazattal 
megválasztattak : Bauer Ernő, Braxl Ferencz, CnrFtum 
János, Deutsch János, G agil scher János, Harnischfeger 
József, Kotzinek Frigyes, Lehmnyer N rndor, Mader I- e- 
rencz, Prokesch Antal, Reich 1 ^ Károly, Roller Adóit, 
Schwalm Nándor, Skrobmer Károly, Strol.)l Lipót, P. 
Tíirr Benedek, Trájtter Károly, Úrik Endre, Valheiin 
József, Vimm *rth Károly. Póttacok : K'.vacs János, 
Réthtalvy Gvula, Schwarczkopf Rezső, Schw irzmaver 
F Ivari, Seiler Janos, Schildorfer József, Tabenminn 
Gusztáv, Vallitsek Gxörgy, Veicher Ede, X inter Ferencz.

Ó-Budán nagy érdeklődést tanúsítottak, 230 szava- 
zit adatott he. Megválasztattak: Boci; Mór, Cristofoh 
Foitunáto, Csili érv Dávid, Déry Izidor, Fülki János, Fro: 
nyék Ferencz, Gergely! Jakab» Grosz -mzsef, Gyulám 
Adolf, Harrer Pál, Havranek Nándor, Hászmán József, 
HoÉinaim Lipót, Janczer Ignácz, Kugler Józsel, Lindner 
Károly, Máry Gyula, Tolifka Ferencz, Radvány Dezső, 
Radler Kár« iy Sitz Károly, Stern Mihály, Strohberger
Károly, dr. Tatai Adóik dr. L'nterbergí 
János, Varga Endre, X őrös vári Bernát, Z

l'nterbergcr Adolf, Végh
Zborav Béla

miu, II ^ ... __ ---* ---^
Schubert Ede, Vodiczka Lajos, Scnüller János.

belvárosban győzelmet aratott a Zichy-párt, mely 
egészen uj iskolaszéket log alkotni, meit a regi tagokat 

kik nem voltak Zichy-pártiak — mind kibuktatta. így 
érte végét iskolaszéki elnökségének Morfin Imre, a fővá­
ros legintelligensebb, leghazatiasabb ellenzéki polgárainak 
egxike, a ki az iskolaszéki intézmény megalakítása óta auy- 
nvi ainbiczióval, buzgalommal működött e téren is. Meg­
választattak rendes tagokká: Ágoston József 157, Follman 
Alajos 157, üillming Ferencz 157, Heinrich István 211. 
dr Huszár Kálmán lob, dr. Kautz Gyula ISI, Kollarits 
Jenő 152 Lederer Áhrahám 232, Lechner Ju-zsef 15b, 
Márkv József 179, Marton Alajos Ibi, dr. Meixner Já­
nos 179, Melczer Lajos 102, Pécsi Manó 15/, Pr.mdt- 
ner Józseí 151, dr. Preyer Hugó 155, Sacelláry ^György 
158 Seefehlner 1. L. 158, Tömüry Kar.«ly lo/, g ir. 
Vidéky Ferencz 153 szavazattal; póttagok : Frommer Ar­
min, Hoffmann Sándor, Kertész József, Kozniabi f e- 
rencz, Laczkó Henrik, Légrády Béla, dr. Mandel bánni, 
budai egvi Pauer Leo, Sámuel Ferencz és Török György. 
A kisebbségben maradt szavazólapban legtöbb szavazatot 
kapott 92-öt Merlin Imre.

A lipótvárosi I. számú iskolaszék tagjaira a 
szavazás délután G óráig tartott. Beadatoit összesen 110 
szavazat, az eredméiot azonban csak holnap d. e. 9 
órakor fogják kihirdetni. Minden valószínűség szerint a 
következő névsor lesz a gvöztes : rendes tagok : Bunan 
János, dr. Kern Tivadar, dr. Németh József, Deutsch 
Bernát, XVeber N. Janos, B.-chmayer György Leiíner 
M. L., dr. Gerlóczv Gyula, Körösi József, Dessauer 
jyiiUa’ dr. Vajda Adolf, XVeiszrnayer Ferencz, dr. Bródv 
Samu, Knö,a Károly, dr. Reich Armin, Széky Antal, 
dr Havass Rezső, dr. Kresz Géza, dr. Fr« nkel Sándor, 
dr. U11 marin Pál ; póttagok : Balogh Sándor, Mandel 
Ignácz, Maszanek Mátyás, Kern Gusztáv, Lalranku Jó­
zsef, Mezey Lajos, Rust Bernát, Ulrich Ágoston, Ma- 
tuska Péter, Hutter Tivadar,

A lipótvárosi II. sz. iskolaszék tagjai lettek es 
pedig rendes tagok : Bakonyi Miksa, Burchard Kon rád, 
Eisele József, Dobrovszky Ágost, Gneist Ferencz, Hajnal 
Adolf, Heinrich László, Janasa Nándor, Lang László, 
Lang Sándor, Latranko István, Neuschlosz Ödön, Neu- 
schloss Marcell, Possert Gyula. Rieger György, Sches- 
tauber Tamás, Schlick Béla, dr. Szily Adolf, dr. bztromy 
Sándor, Vadászífy Jenő ; póttagok: Schvendtner Juzset, 
Vük Gvula, Ehrlich Manó, Grünwald Miksa, Kallay Jenő, 
Vigassy János, Tierl Károly, Höfiler Kálmán, Schüller 
Bódog, Dallgó L.

,-t VI. kerületben az érsektéri iskolában folyt a 
szavazás nagy élénkséggel. Az iskola bejárójánál az egy­
más ellen küzdő két párt kortesei fogták el a választó­
kat. Megválasztattak rendes tagokul: Biberauer Tivadar, 
Dersényi József, Dorogsághy Dénes, dr. Fülöp Károly, 
Heim Péter, Horváth Lajos, Jálics Géza, Jámniczky La­
jos dr. Klein Fülöp, Klimko István, Kovács Gusz­
táv', Kugler Mihály, Miliők Sándor, Mecsner J., 
Punnann János, dr. Urley Lajos, dr. Reinitz József, 
Rauscher János, Szászy László, dr. Schvarcz Gyula, 
Száj bel v Kálmán, dr. Spiz Manó, Szüts József, Török 
Józsel, Tenczer Pál, dr. Varga László, dr. Xogl Károly, 
Weisz Dávid, dr. Weisz Jakab. Póttagok: Báturi (Bauer) 
György, Buhm Józs.-f, Hatsek Adolf, Rutinéi Gyula, 
Retterer Nándor, Kalmár Ernő, Landsmann Adóit, dr. 
Mandl Dániel, Máray Lajos, Róna Márk, Schmerzka Fe­
rencz, dr. Tóthialussy G>ula, Szalády Antal, Weisz La­
jos, Zwack Lajos. A beadott szavazatok száma 290.

Az erzsébetvárosi 1. számú iskolaszeki tagok 
választásánál a legutóbbi követválasztásnál szerepelt po­
litikai partok mérkőztek meg újból egymással, A szava­
zás a Kazinczi-utczai népiskola egyik termében folyt le. 
A szavazók itt is a két párt kortesei által erős kapaczi- 
tálásnak voltak alávetve, amennyiben az ö soraik közt 
juthattak csak a szavazó urnához. Beadtak összesen 260 
szavazólapot, melyeken sok törlés van s éppen e miatt 
a szavazatok Összeszámlálása hosszabb időt vett igénybe. 
Megválasztattak: Dr. Apaticzky Sándor 221, Back Fülöp 
144, Beliczay Béla 247, Biró Antal 22b, Braun Ignácz 
133’, dr. Gross Sándor 135, Hudomel József 215, Kann 
Manó 145, Kaschnitz Gyula 222, Klein FI. János 143, 
Lád Károlv 204, ií'j. Ludwig Janos 140, dr. Magyarwits 
Mladen 204, Neuhvld János 145, Ozarovszky 147, Pákái

a Hermina kápolna melletti i-kólában folyt a szavazás. 
Talán e hely távolsága okozta, hogy a választás iránt 
alig nyilvánult egy kis érdeklődés. Mindössze csak KJ 
szavazatot adtak be. A megválasztottak névsora a követ­
kező : Rendes tagok: dr. Artner Kálmán, dr. Axmann 
Béla, dr. Batizfalvy Samu, Czimmermann Antal, Dúni 
Nándor, dr. Fischőf Vilmos, Fuchs Emil, Hausknecht 
József, Hirsch Sebestyén, dr. Kiéli László, Rókái Lajos, 
dr Lippner Adolf, Nádosy György, Pélerfy Sándor, 
Polgár Gyula, Reinisch Nándor. Serük Károly, dr. Szik- 
szay N., Spanitz János, dr. Vetsey István. Póttagok : 
Klenovich György, báró Tünkéi Ottó, Derra Sándor, 
Arany Imre, Pisclnnger Alajos, Wolfram N., dr. Hu­
domel N., Dittrich Károly, Oetl Antal. Dömötör László.

A Józsefváros első iskolaszékében volt igen ér­
dekes választás. Itt ugyanis a volt iskolaszék kezdemé­
nyezéséből kiadott választási névsor ellen a «Fehér ló» 
klubja más névsort küldözött szét híveihez, antiszemita 
színezettel, a mennyiben a «hivatalos» névsorból ki­
hagyta Rémi Róbert, Hűvös József, dr. Gonda neveit.
A mint az érdekeltek meghallották az ellenük irányuló 
működést, uj névsors készítettek, a m Íven Ács Károly, 
Walter Ferencz és még néhánynak neve mellöztetett, 
hanem helyükbe a nemzeti színház igazgatója Paulay. 
Bercsényi Béla és mások neve tétetett. Es ezen névsor 
— miután a nemzeti színház Józsefvárosban lakó tagjai 
majd mind eljöttek szavazni — keresztül is ment, 120 
szóval 42 ellen s igy a «Fehér Ív» több nevezetes em­
bere az iskolaszékből kibukott.

Megválasztattak rendes tag kul: Argauer Imre, Ber­
csényi Béla, Bucsánszky Bertalan, dr. Dirner Lajos, 
Felsmann József, Feiner Dávid, György Aladár, dr. Górnia 
Ignácz, dr. Gi-bhart Lajos; Horánszky Nándor, Hűvös 
József, Heidrich László, dr. Jurking Emil, Koob Géza, 
Ladányi István, Lintner Károly, Novak Sándor, Paulay 
Ede, Rémi Róbert, Tótii József; — póttagokká Féltik 
uyorgy, dr. Tergina Gyula, Oldal János, Novak Lajos, 
Sacher Gusztáv, Winter Lajos, Vosits Károly, Krausz Fe­
renc/, Ober may er Lajos, Csery Kálmán.

A józsefvárosi 2-ik sz. iskolaszék tagjai (10b 
beadott szavazat után) lettek, rendesek: Aujcszky Li­
pót, Atlasz Samu, Békési Károly, Cscpregi János, Er­
ii} ey János Ferencz, dr. Ébner János, Hettinger Mátyás, 
Külker Alajos, Kokcsch Sándor, Loyrer Lőrinc/., Mor­
bit zer Mátyás, Seenger B la, Skot! jván, Taronc Nándor 
Krämer Karoly, Enyedy Miklós, XX'einszeisz Lajos, dr. 
Grünhut Fül« p, Kauser János, Hűvös J «/séf; póttagok : 
XVittinger János, Oldal Janos, Kosaizky Arnold, Adler 
Károly, Anion József, Filo János, Komáromy Ignácz, 
Sirch Károly, Xoishegv; József, dr. Gonda Ignácz.

.1 józsefvárosi 3-ik szánni iskolaszék tagja évi 
30 szavazat beadása mellett megválasztanak: rendes 
tagokul: Fekete József, Filó János, Schiller József, Gru- 1 
biczy Géza. Kis Péter, Komároíny Lajos, Kovács Dezső, 
Kovács András, Kurz György, Lurinczy Ga par, N’a.y 
litván, Novel ly Antal, Pa jer Antal, id. Petz Annin, Pé- 
teriTy Lajos, Pick Linót, Schmidt József, Schranz Ger­
gely, Ulrich Lajos, Varsányi Ferencz ; póttagokul: ilj. 
Dercsis Mihály, Hizsnyay Pál, Klimer Annin, Kiss Ka-. 
roly, ifj. Knittel Károly, Letzt Illés, Pitélyi János, Goór 
György, id. Tauser Mihály, X\Tölszky Albert.

A kilenczedik kerületben a függetlenségi párt egé­
szen visszavonult, egyetlen tagja se szavazott, a minek 
a kormánypárt által előidézett ferde helyzet és a függet­
lenségi-párt irányában való sértő bánásmód volt az oka.

A ferenezvárosi 1. számú iskolaszékbe 77 be­
adott szavazat mellett beválasz:attak rendes tagokul : 
Báthory Nándor, Bárczy László, Dlauchy Ágoston, Gu- 
bics György, Hindy Kálmán, Horváth Lajos, id. Keni 
Ferencz, KoFáry Józsel, Kurfürst Miksa, Lébor Ignácz, 
Medrey Zsigmond, Molnár Lafos, Patkó Sándor, Pordan 
Imre, Puseh Gyula, Prükier Ignácz, Rück Géza, Schön­
berg Armin, Wagner Géza, Zwick Mihály, póttagokul 
Borbély Vidor, Buth Károly, Giltlíng Adolf, H rválh 
József, Molnár Árpád, Nagel Otto, Nitnmcrvull Nándor, 
Nöthlmg Vilmos, iíozmanitii Ferencz, Weinberger 
Gusztáv.

A ferenezvárosi II. sz. iskolaszék tagjaivá lettek 
3b beadott szavazattal : Bajusz József, Bauer Zsigmond, 
Uzira Dénes, Fii linger Karoly, Fisclier Károly, Fürstner 
József, Gutgesell Ferencz, Huzay L jós, Hindy Kálmán, 
Horváth József, Jécsy Károly. Kieineisel Jakab, Lipp 
Tivadar, liet5 Ödön, Potoczky István, Reisenleitner An­
tal, Stég er Tamás, Tichy Ferencz, Turóczy Adolf, 
\\ uhlmuth József. Pótlapok: Anion Mihály, Antony 
Tamás, Faith Mihály, Glasner József, 11 utter Tivadar, 
Kramer Károly, Mitterinayer Józsel, Nagy Sándor László, 
ifj. Saager Feiern z, Winkle József.

A*, kerület Kőbánya. Megválasztattak rendes ta­
gokká: dr. Apaticzky Kálmán, dr. Bereczky András 
Baumann Antal, Gunszt József, dr. Gratzer Antal, dr. 
Kopecz Gusztáv, Kolha Lajos. Kauschmann Vincze, Ló­
ri nczy Gáspár, Faczánvi Armin, Leinberger Sámuel, Pe­
in.esek József, Gehler Janus, dr. Schintheil Móricz, 
Szlávy László, S.r* her Kud if, Vass András, id. Tóth 
László, dr. Varaüy L.szlő, Horváth Nándor. Póttagok :■ 
ilj. llorvath János, Péntek Lajos, Schuszter Gusztáv, 
Kracher Gyula, Szahady Károly, Gieszriegl Antal, Nagy 
József, Herfort Ferencz, Popperschal Antal, Wideniann 
János. _______

■rr. M rnö
— A budapesti szatóc.5iparfcársul&t fennállásának 

hatvankettedik évfordulóját nagy ünnepéiyiyel ülte meg 
a városligeti Klemeiis-léle helyiségben, mely ez alka­
lomra minden zugában díszesen volt zászlókkal éke­
sítve. Az ipartársulati tagok Diviaczky_ elnök, Pulitzer 
Ignácz, Finály Izidor, XVeisz Laj »s, Neubauer Pál és 
Borde Pál igazgatósági tagok vezetése alatt gyülekeztek a 
kerti helyiségben, míg a kereskedelmi testületek, ipar- 
társulatok, egyletek képviselői számára gyülekezési he­
lyül az első emeleti nagy terem volt kijelölve. Az ünne­
pély a Hymnusz eléneklesével kezdődött, azután Diviaczky 
János elnök az ipái társulat hetvenkét éves működéséről 
emlékezett meg hosszabb beszédben, majd Hortsák tit­
kár olvasott fel érdekes statisztikai adatokat az egylet 
múltjából és jelenlegi tevékenységéről. Erre a dalárda 
énekelt, maj«i a vendégel; iktatták be neveiket a fényesen 
kiállított disz-emlékkönyvbe. Ennek végeztével a 83-ik 
gyalog sorezred zenekara s az Összhang férfi dalegylet 
és egy nemzeti zenekar közi t működésével hangverseny 
következett. Délután öt órakor a társulat tizenöt elsze­
gényedett tagjait vendégelte meg. Esti hét órakor 
a társulati tagok s a nagyszámú vendégsereg társas va­
csorára gyűlt, hol egymást érték a lelkes lelköszöntök. 
Az ünnepélyt tánczv.galom fejezte be.

— Nyári mulatság*. A svábhegyi Molnár féle villá­
ban ma kedélyes bncsuiakomát rendeztek a még kunt 
nyaraló családok. A lakomát hangverseny előzte meg, 
melyben Szarvassy Lenke kisassz >ny dalai, Styasser és 
Kaikat gordonka játék 1, Kon ez Ida, Kalmár Esztike és 
Stern Katicza kisasszonyok énektrioja, Strasser fivérek, 
Kékey és Fisehiiof fiegedü-quartettje zajos tetszés!ien ré­
szesültek. A hangversenyt táncz követte, nudyhcu dr. 
Eröss Z igmondné , Adler Z. né, Reinitz Rudolf né, 
Bernát Lajosné, Csili ;g tiercziné urhölgyek ; Papé Te­
réz, Kaimul* Ferike, Beer Flóra, Csuklóy Erzsiké kisasz- 
szonyok vettek részt. A szünórá: Horni ;iin Béla es 
Kreiszier Gyula kurtjátéka tette érdekessé.

HÁZA/SSÁG.
— Dr. Csányi János városi tanácsnok X'áczon teg­

nap vezette a liiikapolnánál oltárhoz Alberty Ilona kis­
asszonyt, Alberty Ferencz v.tskenskedö kedves leányát. 
Koszorulányok voltak Csillag Olga XViczróf és Kubányi 
Margit B.-Gyarmatról. Ni zna-vuk Uirich lstyán, a meny­
asszony nagybátyja Jiky-házáról és dr. Nikitics Sándor 
ügyvéd voltak. Áz esketést Sponer kanonok végezte.

5— Dr. Sass Elemér, nagykanizsai l;ir. törvényszéki 
alügyész, dr. Sass István tolnainegyei főorvos (Petőfi 
gyermekkori barátjának) fia, tegnap tartotta esküvőjét a 
halasi ref. templomban B hó Róza kisasszonyn}a!, R;bó 
György földbirtokos leányával. Az esketési szertartást 
Szász 'Károly megválasztott szuperintendens, a menyasz- 
szonv nagybáivja végezte. Násznagyok voltak a vőlegény 
részéről: Szcremlcy Lajos kir. táblai bíró Budapestről, 
a menyasszony részérői Bibó Dénes földbirtokos, a meny­
asszony nagybátyja. Nyoszolyulányok: Bibó Ida, Nelli, 
Vilma, Sass Maliid, Tóth Gizela, Szász Ida és Margit 
kisasszonyok, a menyasszony testvérei s unoka test véreb
A hivatalos lap aug. 31 -ki számából.
Kinevezés. Ö felsége törvényszéki bírákká : a po­

zsonyi törvényszékhez : Kuncz Géza ottani járásbirúsági 
albínót, a te'mesvári törvényszékhez: Vozáry János 
oltani alügyészt; járásbiróvá : a felsőpulyai jarásbirósúg- 
hoz Hannibal Móricz kismartoni járás bírósági albirut, 
albirákká : a szabadkai járásbírósághoz Popoviis Sán­
dor kalocsai törvényszéki jegyzőt, a gyönki járáshÍróság­
hoz Kelemen Ákos szegszárdi törvényszéki aljegv/.ot ; 
végül alügyészszé : a szegszárdi ügyészséghez dr- Hit­
ler Bálint gyakorló ügyvédet, Fehennegye és Székesfe­
hérvár város tiszteletbeii ügyészét. A m. kir. igazságügy- 
miniszter, Tormási Sándor jászberényi kir. törvényszéki 
jogg5'akornokot a jászberényi kir. járásbírósághoz aljegy­
zővé,' a pozsonyi in. kir. pénzügyigazgatóság, Buciiraty 
Antal nagyszombati \T. oszt. adotisztet, a m.-óvári kir. 
adóhivatalba III. oszt. ellenőrré kinevezte. A szegszárdi 
kir. törvényszék elnöke, Dózsa Hunér díjtalan joggya­
kornokot a paksi kir. járásbírósághoz díjas joggyakor­
nokká. A szegedi ni. i ír. pénzűgyigazgatóság, Praefort 
János m. kir. pénzügyi fővigyázót dij as vámgyakornokká 
nevezte ki.

T A V I K A T O K.
Zágráb, aug. 31. (O. É.) A horvát tartomany- 

gyülés ünnepélyes berekesztése. A délelőtt 10 óra­
kor megnyitott ülésben Mihalovics átnyújtotta Hr- 
vát alelnöknek a királyi leiratot, melyet a ház tag­
jai állva hallgattak meg.

A leirat igy hangzik:
Mi L Ferencz József Isten kegyelméből Ausztria csá­

szárja, Csehország királya stb, és Magyarország, Horvát­
ország, Szlavónia és Dalmáczia apostoli királya. Kedvelt 
híveim !

Miután Horvátország, Szlavónia és Dalmáczia király­
ságok 1881. augusztus 28-ról kelt leirattal ugyanazon év 
szeptember 27-re egybehívott tartómánygyülésének hcá­
rom évi törvényhozási időszaka az 1870. 11. t. ez. 2.
szakasza értelmében végére jár, a tartománygyülés bere­
kesztésére és föloszlatására vonatkezó leiratunkat ezen­
nel át küldjük és felhatalmazzuk önt, hogy ezen királyi 
leiratunkat a tartománygyülés 188.4. aug. 31-ki üléséhen 
fölolvastassa és magát a tartománygyülést föloszlatottnak 
nyilvánítsa.

Egyszersmind utasítom önt, hogy a jövő tartomány- 
gyűlésre a választásokat a törvény értelmében tűzze ki 
és azon határnapra nézve, melyen nz uj tartománygyülés 
összeülhet, a megfelelő indítványt < léterjeszteni.

Becs. 1884 augusztus 22-én. 1. Ferencz József m. p., 
Bedekovics Kálmán m. p., Khuen-Héderváry gróf bán 
in. p.

A király leiratának fölolvasása után Zsivlovics 
püspök vezetése alatt tizenkét tagú küldöttség ment 
a báni palotába a bánért, ki megjelenvén, a képvi­
selők élénk kiáltásai közt a következő királyi leira­
tot olvasta föl:

«Mi I. Ferencz József, isten kegyelméből 
Ausztria császárja, Csehország királya stb., 
Magyarország, Horvátország, Szlavónia és 
Dalmáczia apostoli királya. A horvát-szlavon 
és dal mát egyesült királyságok egy begyült 
főrendjei és képviselőinek királyi üdvözletün­
ket. Nemes, méltóságos stb. urak! Az 1881. 
augusztus 28-áról kelt leiratunkban, melylyel 
a horvát-szlavon és dalmát egyesült királysá­
goknak 1881. szeptember 27-re összehívott 
tarlománygyülését megnyitottuk és a horvát- 
szlavon végvidéknek Horvátországgal és Szla­
vóniával és ekként a magyar korona tarto­
mányaival történt egyesítését hiveinkkel tu­
dattuk, kiemeltük, hogy azzal híveink rég 
táplált óhaját teljesítettük és az ország köz­
állapotainak üdvösebi) fejlesztése iránt a föl­
tételeket megalkottuk. Teljes joggal remél­
hettük tehát, hogy híveink bölcs körültekin­
téssel és eszélyes mérsékléssel mindenha 
oda fognak törekedni, hogy királyi jóindula­
tunk emez újabb bizonyítékát atyai szándé­
kunk értelmében és Horvátország és Szkwo- 
nia szeretett királyságaink valóban áldásos 
hasznára érvényesítsék. (Élénk zsivió-kiál- 
tások.)

A horvát-szlavon végvidék egyesítésére vo­
natkozó rendelet eink beczikkelyezése által 
önök, kedvelt híveink megfeleltek atyai szán­
dékunknak, és ezen intézkedéseknek üdvös 
következménye az volt, hogy a végvidék kép­
viselve lett a Horvátország, Szlavónia és Dal­
máczia egyesült királyságok tartomány gyű lé­
sén és azt megelőzőleg amott a királyi biz­
tosság működése is megszüntettetett.

Ezen, Horvátország és Szlavónia királysá­
gaink történetében fölöttébb fontos ese­
mények atyai szivünk nagy övömére egységes 
eljárásnak vetette meg alapját az említett ki­
rályságok egész területén úgy a törvényho­
zásra, mint a törvények végrehajtására nézve, 
mely alapon az ország és a végvidék egyesí­
tésének még útjában álló minden akadály al­
kotmányos utón elhárítható lesz. (Élénk 
zsivió kiáltások.)

Önök, kedvelt híveink! utóbbi időben tény­
leg dicséretre méltó buzgósággal és kitartás­
sal hatottak közre azon törvények mogalko- 
tásában, melyek a kitűzött czél elérésére 
irányulván, az egyesült tartományok igazság­
szolgáltatásának fejlesztésére üdvös hatással 
lesznek.

Az ország két részének összeolvasztására a 
pálya megnyittatván, most csak az van még 
hátra, hogy ezen királyságok további törté­
nelmi fejlődésének megfelelő törvények segé­
lyével az ország közügyei akként intéztesse- 
nek el, hogy a volt végvidék lakosai egész tel­
jességében élvezzék az alkotmányos élet jóté­
teményeit és hogy az egész ország is erőt és 
uj alkalmat nyerjen az oly hosszú időn át 
elválasztott tartományok egyesítésének té- 
nyéböl a haladás és a jólét fokozására. (X i- 
haros zsivió kiáltások.)

Mivel a tartománygyülés három évi tör­
vényhozási időszaka végére jár, reméljük, 
hogy isten kegyelmével és híveink támogatá­
sával sikeresen megkezdett munka a jövő tar­
tóinál) ygy ülés alkotmányos közreműködésé­
vel horvát-szlavon és dalmát szeretett király­
ságaink üdvére és hasznára fog befejeztetni.

Ezzel Horvátország, Szlax’onia és Dalmáczia 
egyesült királyságok tartománygyülésének 
üléseit berekesztjük; magát a tartománygyü­
lést pedig feloszlottnak nyilvánítjuk. Külön­
ben maradtunk stb. Bécs, 1884. augusztus 
hó 22-én I. Ferencz József m. p., Khuen- 
Héderváry gróf bán m. p.

Ezután a bán emel szót: «A császári és királyi 
apostoli felség és legkegyelmesebb királyunk nevé­
ben Dalmáczia, Horvátország és* Szlavónia egyesült 
királyságok tartomány gyű 1 ősét ezennel föloszlat ott- 
nah nyilvánítom. (Élénk zsivió kiáltások.)

Zágráb, aug. 31. (0. É.) A tartománygyülés tagjai a 
bán vezetése mellett a sz. Márk-templomba mentek, hol 
iiálaistenitisztelet tartatott. A bán onnan a képviselők kí­
séretében a báni palotába ment, hol tölök szívélyesen 
elbúcsúzott.

Róma, aug. 31. A «Stefani» ügynökség jelenti: 
Némely olasz hírlap állal közlőit ama hir, hogy 
Nigra leköszönt, vagy hogy Nigra és Manzini kül­
ügyminiszter közt viszály tört. ki, teljesen alaptalan.

Róma, aug. 31. A katholikus hírlapok holnap a pá­
pának az összes katholikus főpapsághoz intézett enezv- 
klikáját fogják közölni, mely az olvasó-imádkozásra vo­
natkozólag múlt évben kibocsátott enczykiikára emlé­
keztetve, fokozott áj tatosságra buzdít, hogy az egyház 
győzelme bizlosittas ék és Olaszország a kolerától meg- 
óvns-ék.

Berlin, aug. 31. (Az «Egyetértés» tudó­
sítójának távirata.) A Montagsblatt azt a hirt 
közli, hogy Vilmos császárnak a hármas csá­

szári találkozáson való személyes részvét( 
igen valószínűtlen, különösen, hogy ha az 
orosz területen lesz. A távolmaradást azzal 
indokolják, hogy az orosz rendőrség ügyessé­
gét az utazás kedvéért mértéken felül ne kel­
lessék próbára tenni. Máskép lenne, ha a ta­
lálkozás színhelye nem orosz területen lenne.

Paris. aug. 31. A franczia vámhivatalno­
kok elhagyták Gontont. Hivatalos felhívás té­
tetett közzé, mely fiiját fiiz ki a franczud 
fejére. Hong-Kongba a franczia kereskedelmi 
hajók védelmére egy franczia hadihajó ér­
kezett.

Pétervár, aug. 31. (Az «Egyetértés» tu­
dósítójának távirata.) Vannox'szki hadügy­
miniszter egészségügyi okokból beadta le­
mondását. Utódja Gurko varsói kormányzó 
lesz, kit Hupp tábornok odesszai kormányzó 
fog helyettesíteni. Yannovszki kaukázusi 
kormányzó lesz.

Belgrád, aug. 31. (0. E.) A villásreggeli után 
Károly a diplomáczlai testület tagjait és elsőrangú 
tisztviselőket fogadta, mire a várban sétakocsizást 
tett. Milán király Károly királyt a 6. gyalogezred 
tulajdonosává nevezte ki. A díszszemle alkalmával 
a román király ezre de élén vonult el Milán király 
előtt. Este diszebéd, utána udvari bál lesz. A pol­
gárság díszes fáklyásmenetet rendez. A város fénye­
sen ki van világítva.

Brüsszel, aug. 31. (Az «Egyetértés» tu­
dósítójának távirata.) A liberálisok tüntetése, 
melyet ma a klerikális iskolaügyi törvény el­
fogadása alkalmából rendeztek, a kedvezőtlen 
idő daczára is nagyszerű manifesztáczió volt. 
A menet az északi vasút pályaházától indult 
a királyi palota felé. Több mint százezer em­
ber vett részt az impozáns felvonulásban; 
képviselve volt benne ötven kerület s a kül­
döttségek mind zászlók alatt jelentek meg. A 
menet élén polgári zenekar haladt. Példás 
rend uralkodott. A fogadtatás mindenütt lel­
kesült volt. Az ablakokat és erkélyeket a kék 
szili, a liberálisok jelvénye díszítette. A kle­
rikálisok részéről semmi ellenmozgalom nem 
mutatkozott. A menet a királyi palotához 
érve, a királyhoz feliratot vitt egy küldöttség, 
hogy a klerikális törvénytől a szentesítést 
tagadja meg. A király távollétében a feliratot 
az első szárnysegéd vette át. A tüntetés oly 
nagyszerű volt, hogy aligha marad a királyra 
hatás nélkül.

Hága, aug. 31. A kormány törvényjavaslatot 
terjesztett a kamara elé az alkotmány 198. czikb* 
módosítása czéljából, mely czikk azt határozza, hogy 
a regensség tartama alatt a trónörökösödés szabá­
lyai nem változtathatók meg.

A KOLERA.
Temesvár, aug. 31. (0. É.) Az itteni iparosok mai 

gyűlésén az ipartestület életbeléptetését e1 határozták. Az 
előmunkálatokkal az. iparegylet bízatott nio^.

Róma. aug. 31. A tegnapi nap folyamán a ber- 
gamoi kerületben 17 betegedési és hal haláleset, 
Bolognában két haláleset, Campobanoban három 
betegedési és három haláleset, Cuneoban 32 bete­
gedési eset fordult elő, mely utóbbiak közül Busea 
városára 12 betegedési, Cuneora hat betegedési és 
17 haláleset jutott.

Nápoly, aug. 31. Nápoly városában egy halál­
eset, a kerület helységeiben két koleratünetektöl 
kisért eset fordult elő. Pannában négy betegedési 
és három haláleset, Tarinban két betegedési és két 
haláleset fordult elő.

Genua, aug. 31. Speziában tegnap 35 heh-ge- 
dési és 17 haláleset, a kórházban pedig két betege­
dési és két haláleset és Massában három haláleset 
fordult elő.

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, aug. 31. (Az «Egyetértés» távirata.) Az arlbergi 

vasút ünnepélyes megnyitása szeptember 20-án lesz. A 
megnyitásnál az uralkodó is jelen lesz. Az áruforgalom 
részére a legujaab dispozicziuk szerint szeptember 0-án 
nyitják meg a vasutat. Az osztrák kereskedelmi ininbz- 
er, több technikai hivatalnok és az osztrák állami vas­
utak főfelügyelőségével és építési igazgatóságával már 
szeptember 2- m utazik Tirolba, hogy a vasutat, mielőtt 
a közforgalom átadják, behatóan megszemlélje.

Bécs, aug. 15. (Az »Egyetértés» tini »silójának táv­
irata.) Az irány ina igen szilárd volt, de az üzletben 
kevés élénkség uralkodik. Búza őszre 8.05—8.07, ta­
vaszra 8.47—8.50. Iiozs őszre 7.10—/. 1 u, Ravaszra 
7.17—7.20. Zab őszre G.35—6.38, tavaszra 6.47—6.50, 
uj tengeri 0.10—G. 13.

Bécs- aug. 31. «Az «Egyetértés» tudósi tójának táv­
irata.) Értéktőzsde. A mai vasárnapi magánforgalom­
ban í'öilűzési vételekre szilárd irány uralliodott, de zárlat 
felé az árfolyamok estek. Jegyeznek : Osztrák 1 íitelrész- 
vén v 296-8'Í-tó! 298.40-ig, osztrák-magyar államvasut 
501.75-tól 302-ig, magyar ó százalékos arany ju­
ra (lék 91.65-től 91.70-ig. — 1 órakor zárulnak: Osz­
trák hitelrészvény 297.3U, magyar 4 százalékos arany- 
járadék 91.62*. 3.

Paris, augusztus 30. Búza folyó bóra 20.75 
frank ; — 10.01 forint), szeptemberre 20.50 frank 
(= 9.89 forint), utolsó 4 bóra 20.80 frank (=r 1U.06 
írt), nov. 4 bóra 21.— frk (= 10.15 írt). — Li-<zt 
főivé bóra 43.25 frk (= 13.13 forint >, szeptemberre
43.25 frí; <= 13.13 írt), utolsó 4 hóra 43.25 frk 
i=r 15.13 forint), novemb. 4 bóra 44.30 frk (= 13.45 
Irt). — Olaj folyó bóra 04.— frk (= 30.88 Írig, 
szept.-re 04.—frk [= 30.88 írt), utolsó 4 hóra 65.25 
frk (= 31.48 irt), első 4 bóra 67.25 frk (= 32.45 Irt). 
— Szesz folyó bóra 41.— frk (= 21.56 torint:, 
szeptemberre 41.50 frk (= 21.82 frt), utolsó _4 hóra 
41.75 frk (= 21.95 .forint), első í bóra 42.75 frank 
(= 22.47 forint). — (Átszámítási árfolyam ÍUO fik yista
48.25 irt.) Szállitá-i ilij : Budapestről 8.27 trk = 3.93 
frt. Becsből 7.87 frank = 3.74 forint.

Newyork, augusztus 30. (Kabelsürgöny.) Petroleum 
New-Ymkban augusztusra 8V, Philadelphiában augusz­
tusra 8. Liszt 3.35.— Piros őszi búza helyben 90^ 
(= 8.23 frt), augusztusra —.— (= —bt), szejdem- 
berre S97 s i— 8.17 frt), októberre 915,< (= S.34 frt) 
100 kilókint. Tengeri 65. Gabonafuvardij iinj)enal- 
(juarterkint Észak-Amcrikaból az angol kikötőkbe e- az 
ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 3. 
(= 0.84 frt 100 kilókint.)

VEGYES KÖZLEMÉNYEK
A belgrád-nigi szerb államvasut ünneplés meg­

nyitása szeptember 4-én lesz. Nyolcz urakor reggel isten­
tiszteletet tartanak a belgrádi pálya házban, mire azonnal 
elindul a megnyitó vonat. Lapovo állomáson villásreggeli 
lesz, a vasútépítő társaság rendez a vendégek számára ; 
ezután a vonat visszatér Belgrádba, hova nyolcz órakor 
érkezik. Este a XX'eifert-féle teremben a topcsideri a ve­
rmen a vasútépítő társaság megvendégeli a meghívot­
takat.

* Az osztrák-magyar-orosz kötelék díjszabásához 
ez évi augusztus 25-tól kezdődő érvényességgel megje­
lent a IX. pótlék, mely egyrészt Trieszt, Fiume, Bécs 
Ferdinand északi vasút és Budapest : másrészt Moszkva 
és Szent-Pétervár között az 1., 11., 111., IX7. és V. sz. 
kivételes díjszabásba tartozó árukra uj névlajstromot, 
frankokban kifejezett uj díjtételeket s különös határoz- 
mányokat, valamint a Moszkvából Cormons és Peribe 
szál itandó nyers selyemre nézve a III. kivételes díjsza­
bást tartalmazza. E pótlék által a Becsből és a Buda- 

I pestről Moszkvába és Pétervárra és viszont szállítandó 
I árukra 1883. junius 20-ától érvényes évaddijszabások ér- 
1 vényen kívül helveztetnek.
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ. SZEPTEMBER 1.
KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.

- A Tisza - biztositó társaság ügyében dr. Kóla 
János d ebrecze ni ügyvédtől a. következő sorokat x ettük i 
„X * Tisza* biztositu társaság ellen nyitott esődben a 
követelitek bejelentésére kitűzőit határidő f. 1884. okt. 
4-jk napjával jár le. Nagyon kívánatos, hogy e bejelen­
tél körül a hitelezők conform is eljárást kövessenek, 
mert ettől függ jó részben azon át alános óhajtásnak 
megvalósulása", "hogy a esőd per hosszú időre ne húzód­
lak" hanem a hitelező mielőbb kielégítéshez jussanak, 
s ' tömeg a költségek áltel fel ne emésztéssé!:. A csőd­
eljárás gyors keresztül vitele attól függ, hogy a csödva- 
e\on mielőbb tisztába hozassuk, s pénzzé tétessek, és 
'„'óév a bejelentett követelések — a rengeteg peri kedés 
lehető elkerülésével — minél rövidebh utón és idő alatt 
i lszámoitassanak. A esőd vagyon tisztába hozása és pénzzé 
P-tele nem fog sok időt igénybe venni, e részben meg 
lehet bízni a tönvggondnckban, s bizonyára az alaku­
landó választmányban is. S- kkal fontosabb arról gon­
doskodni, s azt lehetőleg elüké-ziteni, hogy a bejelentett 
követelések körül perre utasítások, és annak folytán 
hosszú perek nagy száminál elő ne forduljanak, ebből ket­
tős kár és hátramaradás származnék, egyik az,hogy a tömeg 
felosztása hosszú időn át fenakadna, másik az. hosy 
Po -v e perek költségeivel a csüdiiitelezök érdekei szen­
ted "ének csonkulást, ez utóbbi különösen tb-yeleinre- 
méltö dolog, akármelyik fél nyer, vagy veszt, a költségek 
viselés-nek terhe mindenkép a csódhitelezőket éri, mert 
e~x felől üevvédőkét űzetniük keli, de másfelől a Csődöt 
képviselő tömeggondnok díjjainak és költségeinek, meg 
'/.inten a csodhitelezőkre néző tömegből kell kikerülnie, 
jelentkezni loe legalább egy pár ezer hitelező ugyanolyan 
számú küveteléstétellel, ha ezek közül csak egy pár száz 
f0g perre utasittatni, e pár száz per lega.abb is JÜ.UÜÜ 
forintba kerül a csőd hitelezőknek, mindenkép a csouhi­
telezőknek, mert e iíO.ÜOO forinttal az a kvóta rövidül, 
mehet ki-.légitésök fejébe várnak. Megbízóink közös es 
p.ntos érdeke teszi tehát kötelességünkké nekünk ügyve­
deknek : oly alakban s oly megalapítással jelentsük be a 
a reánk bízott követeléseket, hogy azok perre ne utasit- 
tas«anak, hanem akadály nélkül telszuinolLassanak. A a- 
lám mar részvényesek jelentkeztek, hogy részvényeik 
alapján a csődtömeg ellen igényeiket jelentsem be es 
érvényesítsem, ennek semmi értelme nincsen, hiszen 
épen a részvénvesebe 1 álló «Tisza* biziosito-táisa- 

" van csőd 'alatt, e csődeljárásnak, mint univerzális 
exekueziónak az a ezéijn, hogy a tarkaság vagyonából 
hitelezői kielégittessenek, ha netán valami fennmarad, 
az fogja illetni a részvényeseket, azt a csődeljárás befe­
jezése után ismét a felszámoló bizottság lógja keze ala 
venni, s a részvényesek közt felosztani, a részxen)esetet 
t--l -t ez irányban felvilágosítani s őket a haszontalan 
költségekkel járó s egészen czéltalan jelentkezéstől visz­
ótártam kell. A jelzálogos hitelezőkkel — akar 
jelentkeznek, akár nem — nem lesz baj, ezek _ «kulun 
kielégítési joggal- bírnak, de ha e jogukat nem érvénye­
sítik, türvényszerint «-azok a csődtömeg ertekesite-et^es 
felosztását gátolni nem fogják.» Az * at alanos csőd­
tömeg hitelezői9 az életbiztositott íele , (mert a mint 
tudom, más természetű üzleti vagy egyéb adósságai a 
< Tiszának* nincsenek) itt jön elő azon rendkívül lan­
tos kérdés, mily alapon, mily hányban, mily; módón 
kelljen ezek követeléseit a csődtömeg colon bejelentem 
é- érvényesíteni? Iá részben az én nézetem következő:
\ me ív íizi sitási kötvény- k a kikötött életkoi, namleaet, 

viuy egvéb feltételnek a csőd nyitás előtt lett bekövetkez­
tével lejártak, azok alapján a biztosított összeget keil 
bejelenteni és igénybe venni, mert ezeknél a bizlosi- 
tu~i íieyiet már a csőd megnyitása előtt befejezietett, s a 
fizetendő evidens biztosítási ös-zeg már esedékessé 
v it vagy legalább a megszabott okmányok be­
mutatása mellett annak kézhez vételéhez való lei- 
tétlen j- iga a kedvezményezett lelnek mar meg- 
uvüt — ellenben azon kötvények alapján, melyek a 
csö'in' itá< joghatályának beálltával még le nem jáitak, 
az összes befizetett dijakat kell bejelenteni es igénybe 
venni, mert a csöduejutással a «Tisza» a folytonosságot 
igénxiő életbiztosítási üzlet és szerződés alanya lenni 
inecszünf, s í ht-mossáa természetével bíró eletbiztosi- 
tá^r szerződései khihetetlenekké, hatálytalanokká vaitak, 
de «mert a biztosítási szerződés érvénytelenségét és meg­
szüntet a biztosító fél idézte elő, a du ja-at vissza nem 
tarthatja, s e mel'eit a biztosítottnak az «okozott kárt 
megtéríteni tartozik :» (keresked. törvény 480. §-> ez 
okozott kár me-térítését a befizetett dijjak kamataiban 
b.í:--t ie.n zélszerűbben egyöntetű módon igénybe venni, 
t-s én senki ne r. sem merném tanácsolni, hogy más ala­
pon más iránVLan más nemű kártérítés iránt támasz- 
szón igényt, részint azért, mert annak kivihet usage te­
lette bizonytalan, részint és főleg azért, mert ha e térré 
lepünk, bi‘ fognak aztán a nézetek száz meg száz irány­
ban szétágazni, attól pedig óvakodnunk kellene hogy 
<-,;áz ni eg szár te-é sZeLaazó alapokon, náll)okban e.s 
módokon tétessenek meg a bejelentések, mert ezek előre 
láthatólag mind perre fognak utasittatm, miből az követ Kez­
dek. hogv a csődeljárás számtalan perek chaoszába ion bo­
nyolódni, évek hosszú sorára, melyben a csőd tu meg a hite­
lezők elöl bizonyára elolvad. Ismétlem, ezek mind i^ak az

én egyéni igénytelen nézeteim, ezeknek ka^ár^immal 
vánosan való megismertetesevel azt a czclt ol<)
A-ni bnerv -i kik ellenkező nezetben vannak, azt szinten 
a nyilvánosság terén ismertessék meg, a bejelentési ha- 
t'uidö - október 4-ik napja - még jo messze van ad- 
di--- méi/ elég időnk volna az eszmékét tisztázni s azon 
elv szerint «győzzön a mi jobb» megtalálni, megallap - 
tani azt az irányt és módot, melyet a bejelentések korul 
követni legczélszerübb és legbiztosabb lenne ama veszély 
elkerülésére, mely a biztosított eleket a különben okv eb 
Ion bekövetkező rengeteg perek költségénél, s a c.ou 
tömeg elpusztításával fenyegeti. Meg vagyok győződve, 
lio»y az ügyvédi kar nemes hivatásának teljes tudatál an. 
önzestül menten e dologban az úgy ,s erzekenkyen aro- 
sult biztosított felek ezereinek legjobb eideteben ,uD 
trondoikuzni és cselekedni.» r
" ** A Weinrich-féle ezég fizetésképtelensege. A 
Weinrich K. ezég ezukorg ára további működésének biz­
tosítást vécéit megindított tárgyalások meg mindig árta­
nak. A ezég képviselője a napokban Pragaba utazik, 
hogy a ezég oltani hitelezőivel közvetlen érintkezésbe 
lépjen. Mihelyt a gyár további működéséhez szükséges 
uj hitel biztosítva lesz, a hitelezők osszehivatnak, nn leg­
később szeptember 14-én történik.

példányok régi hírnevüknek megfelelő elismeréssel talál­
koznak. A nyugati szarvasmarha kiállítás még kezdetleges s 
mintegy feltünteti, hogy ez irányban az erdélyi gazdák kez­
deményezése még nem régi keletű. Meglepi a szemlélőket 
a bivaly kiállítás, mely állatnem szakszerű fejlesztése és 
tenyésztésére a mozgalom szinte csak pár év előtt indult 
meg. E tekint tben legtöbb eredményt a fogara fi állami 
uradalom mutat fel. Erdélyi szarvasmarba 77 példány­
ban, nyugati szarvasmarha — s leginkább pinzgaui 19, 
s bivalyok 22 darabbal szerepelnek.

A juhok osztályában leginkább erdélyi raczkák látha­
tók úgy eredeti mint keresztezett vérben. A keresztezé­
sek Hampshire, Romalikan és Golwold vérüek, — de 
túlnyomóan erdélyi jelleggel. Lekötik a figyelmet a áo- 
lozsmonostori gazd. intézet által kiállított ez iga ja juhok 
melyek leginkább Romániában honosak. A sertések osz-

Állatkert nyitva egész nap. ,, -
Mareitszieeten cziginyzene naponként, katona-zene kedd, <au- 

törtük, vasárnap és ünnepnapokon. Hajokuzlekedes leloiüuKiu .

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos,

nyuTFtéüT

Személyek:

mint 

szilárd 

7.93, 

mm. 

fi. 35 

5000

. 7.94- 7.90
8.4-2— 8.44 
6.60— 5.68 
5 A 5— 5.97 
0.18— 0.20 

. 117/9-12 —

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Augusztus 31. —

Gabonatőzsde.
«— Vasárnapi forgalom. —

Készáruban, minthogy a gabonacsarnok ma, 
vasárnap rendesen, zárva maradt, nem volt üzlet.

Határidöíizlet mérsékelt volt meglehetős 
iránvuyal. — Köttetett: _ _r nn

Szokványbuza őszre mintegy 1U.UUU mm.
7.92, 7.93 7.94 forinton. . ..nnn

Szokványbuza 1885. tavaszra mintegy lo.UUU 
8.39, 8.40, 8.41, 8.42, 8.43, 8.44, 8.43 forinton.

B.-tengeri augusztus—szeptemberro 10UU mm.
1 Uj3 tengeri 1885. május—júniusra mintegy 

mm. 5.05, 5.00, 5.07 forinton.

Béli 12 órakor zárulnak:
Szokványbuza őszre — — — — — —
Szokványbuza 1S85. tavaszra .... — .... — --
Uj tengeri 1885. május — júniusra — — — —
Szokványzab őszre ... — — — — — —
Szokvány zab 1S85. tavaszra — — — —
Káp osztarepeze augusztus-szeptemberre —

Értéktőzsde.
— Vasárnapi magánforgalom. —

A mai vasárnapi forgalom kezdetén lanyha irány ural­
kodott, de később jobb bécsi jegyzésekre megszilárdult. 
Osztrák hitel részvény 295.80 és 297.70 közt ingadozván 
maradt 297.50 pénz, magyar 4 százalékos^ aranxjáradék 
V1.42Rul 91.55-ig köttetvén, maradt 91.52$ pénz, ma­
gyar leszámítoló (s pénzváltóbank Sö-on köttetett. Más 
nem jött forgalomba.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Közgazdasági előadó. A füldmivelés-, ipar- és 

kereskedő leni ügyi in. k. miniszter, Nógradmegxe közgaz­
dasági előadójává, a lemondott Bciintnev Otto helyett 
Fag Árpádot, a nógrádmegye gazdasági egyesület titká­
rát nevezte ki.

A kolozsvári tenyészállatvásár.
Kolozsvár, aii-usztus 30. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Báró Bánj/!/ Ádám, mint a rendező bizottság emu ke, 
ma nvitotta meg a kolozsvári harmadik icnw^zallalxu- 
sárt. Már reegeí 7 órakor gyűlt egybe a bíráló bizottság, 
hogy a kolozsvári sétányon a tervszeriilcg épített^ hehi- 
sécekbe kiállított állatokat bírálat alá vegye. Az érdeklő­
dés szokatlan nagy, melyet az idéz clu egyrészt, hogy

c .... ^ irányú tenyésztési állapotok _ 
haladottságára méltán enged következtetni. Az idegen 
vérbe ni keresztezések leginkább Yorkshire és Berkshire 
vérrel fordultak elő.

Egyik újdonsága az idei tenyészállat vásárnak, — volt 
a nem nagyszámú, de igen szép példányokkal biró ba­
romfi kiállítás. Az állat és növényhonositó társaság Bu­
dapestről, s 12 erdélyi tenyésztő állítottak ki, érdeke­
sebbnél érdekesebb példányokat. A kiállításon tejelési 
próbaosztály is szerveztetett, a fejési verseny nem Ígér 
praktikus eredményt s a jövőben valószínűleg mellőztetni 
is fog.

A bízó osztályban Benigni Sámuel 1G db hízott ökre 
intensive hizlalt állatok, kívüle még Horváth István és 
Zsicmond testvérek állítottak ki. E rövid ismertetésből 
is kitűnik, hogy az erdélyi gazdasági egylet e kiállítása 
minden tekintetben tanulságos és érdekes a szemlélőre 
nézve. Helyesebben nevezhető azonban tenyész állat ki­
állításnak mint vásárnak — mert eladások gyéren for­
dulnak elő, — azonban ennek oka az is lehet, hogy a 
kitett árak tulmagasak. Mérsékeltebb árak mellett a te­
nyész áliatforgalrnat e kiállítás jobban mozdítaná elő.

A földmivelési minisztérium Kolozsvár váiosa és több 
gazdasági egylet állal nagyszámban adott dijak többjeit 
a bíráló bizottság következőleg osztá ki :

A könnyű hámos lovak osztályában: 1-ső dij 
15 drb arany, Wesselényi Miklós br. ménjének. 2-ik dij 
15 drb arany, Bán ily Ernő br. csikós kanczájának és a 
3-ik dij 5 darab arany Bánffy Ádám b. ménjének ítélte­
tett oda.

A nehezebb hámos fajtáknál az 1-ső dij 20 drb 
arany BánfTy Ernő br. kanczájanak, 2-ik dij 10 db arany 
Gaál Gyula kanczájának ítéltetett oda.

Az erdélyi magyar szarvasmarha osztályban 
az első dijat, 30 drb arany Wass Albert gr. bikája; a 
második dijat, 15 drb arany Barcsay Domokos bikája; 
a harmadikat, 10 drb aranyat, Belliién Gergely gr. bikája 
nyerte el.

A fiatal bikáknál első dijat ismét Wass Albert 
gr., a második dijat pedig Horváth Kálmán nyerték el.

A bivalyok osztályában azon oknál fogva, hogy 
a fogarasi uradalom liors concours volt, az első dijat 
bikáknál Bcgdánffy Gábornak, teheneknél Macskás)* 
Sámuelnek Ítélték oda.

Az erdélyi sertések csoportjában az első dij 10 db 
arany gr. L.tzár Jenőnek, a második dij gr. Teleky Miksa 
örököseinek ítélt etett oda.

A díjazás főbb tételeit közölve még csak azt jegyezzük 
in cg, hogy a kisbirtokosok a kiállításon szintén mutattak 
be állatokat, melyek legnagyobb része a jury által pénz­
jutalomban részesittetett. A jury-munkálatok befejezése 
után 10 terítékű banket következett, melyen egymást 
érték a gyújtó loastok. Délután az arisztokraczia höl­
gyei nagy szambán jelentek meg a kiállítási helyiségek

Nyilatkozat.
Folyó hó 02-én fél 10 órakor este saját udvaromon 

tűz ütött ki és rövid idő alatt a melléképületeim a mag­
tárral és benne levő összes készlettel a lángok martaléka 
lett. Nevezett épületek és ingóságok a magyar-franczia 
biztositó részvénytársaságnál voltak biztosítva; nem mu­
laszthatom el ezennel őszinte hálámat kifejezni a társu­
lat azon valódi loyalis eljárásáért, hogy összes karom 
már f. hó 27-én legméltányosabban felbecsülve es kész­
pénzzel kifizetve lett.

Nyíregyháza, 1884. aug. 28. . ,
10875 Úzv. Groak Zsigmondne.

Figyelmeztetés.
Kijelentem, hogy Andor fiam semminemű tartozásáért 

jót nem állok.
10S7G __________ S transz Ad ölj.

Siposs Antal magánzeneakadémiáján, (kecske- 
méti-uteza, Geiszt-ház) a beiratkozás az 18ör ö. tanexre 
már folyamatban van. Beiratás mindennap o l-*ig 
délelőtt és pedig zongora-, zeneszerzés- és eiíekre. A kei 
utóbbi tantárgyra külön bejárók is jelentkezhetnek.

n. WftBHgR1^1 • sw »aal e koronaherczeg-utcza 10. az.

Vámosi Gy. 
Marczi
Szoboszlai M. 
Ferkú
Ozv. Kenderesi 
Jlus
Géczy András
Dacsú
Simplicius
Vak Pesta
Lubi Péter
ülés
Pozsár
Zsuzsi
Marosa
Lakatos
Panna
Bella
Kolompár
Treszka
Hangú
Háláéi
Panorámás
Kalmár

Horváth
Tamássy
Kassai
Eöry
Pártényiné
Tóth 1.
Prielle
Magj’ari
Újvári
Komáromi
Sánta
Pintér
Bún is
Vári I.
Vidorné
Tihanyi
Blaha L.
Őri B.
V. Kovács 
Izsúné 
Marton 
Izsó
Baranyai
Várdai

Fazekasáé
Pandúr
Esküdt

Béni I. 
Behuini 
Füredi

Kezdete 7 órakor.« 
Holnap, szeptember 1-en.

Rip van W i n k i e.

FŐVÁROSI SZÍNKOR
Budán a Krisztinavárosban.

Budapest, saept. 1-én.
Znojemszky Gyula karnagy ju« 

talauijáteka.

Tiz leány, egy férj sem.
Vig Operette 1 felvonásban 

Ezt megelőzi;

Tulipatan szigete.
Vig operetté 1 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

rp lie vs Ban
nagy mező-uteza 17.

Ma második elő­
adása a

figyelmeztetés!

bécsi népénekes ciklusnak
és pedig:

EDI és BIEDERMANN
hírneves társulata által, annak komikusaival Zangi, 
Schmitter, Eisner urakkal egyetemben. Naponként uj műsor.

Először:
’s G’VATTER-BITTEN.

Bohózat énekekkel.
Fischbein ur, esernyökészitö -------------------Zangl ur
Schmelzerl, rézöntő_____________________ Biedermann ur
Schackerl, pinezér --------------------------------- Schmitter ur.

Azonkívül fellépnek de la Torre, Dally, Berczy kisasszo-
nyok és a Wartenberg család. 10~59

gazdaközönség nagyobb 
mérvű látogatására számíthatni. Ma a belépti dij egy 
forint. Ugyancsak holnap fognak a jutalmuk is ki­
osztatni.

Hogy a fehérnemű megkiméltessék a t. ez. háziasszony csak

'■ fiumei BizsKEtómrdr
10491 (védjegy fehér Elefánt.)
használjon, mert általánosan elismert tény, hogy a 
fiumei rizskeméuyitő a legjobb és vegyileg 
legtisztább, a miért a gyár teljes kezességet nyújt.

Kapható minden füszerkereskedésban.

IDŐJÁRÁS aug. SO.regg. 7 órakor.
Az időjelző •intézet távirati jelentése.

Állomások
Lég­

nyomás 
«V700 t

Szél
iránya és 

ereje
1—iá;

NEMZETI SZÍNHÁZ. A DIPLOMATA.
Budapest, szept. 1-én

Az eladó leány.

Vigj. -1 felv. írták Seribe ^ és 
Delavigne. Fordított a Knyaskú L. 

Személyek:

üiizuaKuzuiise^ kuk;suhuz. . “‘y; y :
fül dm. minisztériumot gr. Pálffy ezredes es Crrubiczy 
Géza titkár képviselik. Előbbi a kormány altul tenyész­
nének bevásárlását eszközli. Az országos gazdasap egy­
letet Eleméry Aurél és Ordády Ljjos kiküldöttek
képviselik. , .

A tenyészállatok minden neme van a kiállításon kép­
viselve. Legnagyobb érdeket a lókiállitás nyújt, a leglóbb 
részben könnvü hámos lovukkal báró Balul) Adam, 
Gaal Gyula, Kassai Farkas Dániel, Sigmond testvérek. 
Szentkirályi Géza, Tholnay Regineid s báró \\ esselen) 1 
Miklós tenyészetei remek példányokkal szerepelnek. 
Nehéz hámos ló csak kevés példányban mulattatott be. 
A lókiállitás után legnagyobb figyelmet az erdélyi szarvas­
marha kiállítás érdemel. Groi Wass Albert, Barcsa) 
Domokos és a kolosmonostori gazd. intézet által kialluott

NAPIREND: Szeptember 1-én.
NaptAr: Hétfő. — Római katli.: Egyed apát. — Brot, t Egyed.

— Görög-orosz: (aug. 20.) Sámuel próféta. — Zsidó: (elül. 11.)
— Nap kél 5 ó. 20 p., nyug. 0 o. 89 p. — Hold kél 4 ú. 8 p. 
d. u., nyug. 35 p. éjfél után.

Morvát miniszter tógád ti. e. 10-tul d. u. 2-ig.
A tud. egyetemi tanév megnyitása.
A fővárosi gazdasági és pénzügyi bizottság ülése d e.

10 órakor a régi városháza tanácstermében.
Krisztus a Kálvárián Munkácsy képe a műcsarnokban d. e.

9-tul d. u. 5 óráig. Belépti dij 1 írt.
Gyümölcskiállitás a Köztelken d. e. 10—12 és d. u. 2—0. 
Gazdasági és tanszermúzeum a Köztelken d. e. 10—12-tüig, 

d. u. 2—4-ig.
Műszaki iparmuzenm a kerepesi-uton (Beleznay-kert) nyitva 

d. e. 9-tól d. u. 1-ig.
Egyetemi füvészkert az üllüi-uton ünnepnapok kivételével 

naponként látható d. e. 8—12 és d. u. 2—0.
Múzeumban : term, rajz- és népismetáv ü. e. 9 - -túl d. u. 1. 
Egyetemi könyvtár d. n. 3—7-ig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-d. u. 1 óráig.

Vígjáték
Planche.

Dobs
Dobsné
Mari
Rumble
Vivid
Sam

1 felv. Irta J. R.
Angolból fordította 

Fáy .1. Béla. 
Személyek:

Szigeti
Györgyné
Csillag T.
Pintér
Náday
Latabár

Ezt követi:

A fejedelem 
Henrik hg 
Sur vilié 
Moreno gróf 
Izabella 
Saldorf báró 
Chavigny báró 
Reinfeld 
Herman

Kezdete

Egressy 
Nihályíi 
Szacsvayné 
Újházi 
Csillag T. 
Vízvári 
Benedek 
Faludi 
Sántha 

7 orakor.

Arad.. __ — —
Besztercze -- — 
Beszterczebánya —
Budapest __ —
Csáktornya —. —■
Debreczen__ —
Eger.. — — —
Eszék_____  —
Fiume — __ .—
Késmárk __ —
Keszthely __ —
Kolozsvár__—
Magyar-Övár— — 
Mármaros-Sziget
Nagy-Enyed__ —
Nagy-Szeben —
Nagyvárad — __
Orsóvá— __ __
Pancsova. — — 
Selmeczbánya — 
Sopron — — — 
Szatmár-N ómeti—
Szeged __  — —
Sepsi-Szt-Gyürgy
Szolnok__ __
Temesvár__
Trencsén , __
Üngvár „ __
Zágráb _ _
Becs __ __
Bregenz__ __
Lesiiia _ __
Vola _ ___ —.
Prága__ __

02.3

00.9
62.2
03.5
01.1
62.5

G4.C

01.0
03.0
01.8
62.2
00.2

01.4
02.8
63.0

59.7
01.8
57.0
Cö.S
62.9 
01.5 
59.2

02.9
64.9 
02.8 
03.5 
00.0

A hő- 1
mérséklet Csapa- Felhő« 
Celsius- dék«y* zet 
fokban i

+ 13.3

<d)
NY
NY
EK
ENY

NY
NY
K
NY
E

+
+
4-
4-

10.2
11.9
11.7
13.0
12.0

- d

3
G
0
3

+ 15.3 —

+
+
+
+
+

10.8
10.8
9.8

14.3
13.1

ENY 5 
NY 7

DK
E

©
ENY 3

©
E 2 
DNY 1 
NY 1 
D 1 
K 1 
K 2 
DNY 3

+ 15.2 
+ 13.7 
+ 10.4

+
-r
-f
+
+

+
4-
4-
+

11.3 
12.0 
13.0 
12.8 
14.0
9.5

12.0
12.7
13.8
13.9 
13.0
18.3 
13.0

3
C
3
3

C

3
C
•
G
•
3
3
C
•
3
C
3

Uj betanulással:

Két óv múltán.
Vígjáték 1 felv. Irta Almási T. 

Személyek:
Ervin Naday
Roxane P. Márkus E.

Végül:

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, szeptember 1-én. 
BLAHA LUIZA asszony mint 

vendég.

Czigány Panna.
Eredeti népszínmű dalokkal, 
tánczczal 3 felvonásban. Irta 
Almásy Tihamér. Zenéjét Serly 

Lajos.

Jelek magyaraiata © ■ szélcsend; O «tiszta, derült 
Q—i felhős; felhős; Q — j felhős; #— borult; # — esős, 
— Ajcg'i köd; bóesöjcxD — gőzf5i —zivattar, villám

Áttekintése a mai időjárásnak.
Európában: A depressziók egyike (755—750) Oroszországban, 

másika (759) Dániában, a nagy légnyomás (705) a kontinens dél­
nyugati részében van. Az idú egészben változó, részben helyi tsü- 
vel ;= a hőmérséklet nyugotrúl nagyobbodott.

Hazánkban : Többnyire nyugati és északias, helyenkint erősebb 
szelek mellett, a hőmérséklet többnyire kevéssel nagyobbodott, 

a légnyomás nyugaton fölebb szállt. Az idő általában változó fel­
hőzetű' közben napos, helyenkint eső után derűs. Eső számos be« 
lyen volt, többnyire kisebb mennyiségben.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Délnyugaton változó, közben napos, északkeleten 

felhös-borus idő várható, helyenkint esővel.

Kiadótulajdonos: PALLAS írod. és nyomdai részi.-társaság

-1 krba
E rovatban n 
t gvszen beikL 
káúl, hirdetésekét 
Ivek a hirdetőiéin«

3u kr. belyegdij i.zí

Natáliának
L ánlott levél n ent.»

m

Egy 24 éves,
« vinos, barna fiatal ember, jómó- • 
• tu, mindazonáltal szerény és ti- 
t. ktartó, ismerkedni óhajt koh -u- 

szórakozás cz.--*ljábul etry ba- 
t .! esino- i. vei. kora lehet 18— 

A’ánlaíokhoz arczkép ké­
retik s a kiadóhivatalhoz külden- 
i. u «Kölcsönös titoktartás» cz.ur» 

t. 7020

Ház-eladás.
7651 R ti kos-C-a bán egy újonnan épült, 
-----zsindelytedelü ház eladu. Bőveb­

bet •» kiadóhivatal. 7043

EiladdS-

Fűszer holti-
á 11 vány, minden hozzá tartozó 
berendezési czikkel: iroda, 3-as 
pénztár, tizedes mérleg, mákörlö 

L. elad*’. Tudukozódiiatni a ks- 
ad’jliivat.dban. __ 7 ».-20

Vendéglő.
A város k 'Zéppontján egy ven­
déglői helyiség, utez.i kimérés- 
st-i. nagv forgalmú helyen, be­
rendezéssel együtt, azonnal vagy 
n .vember 1-re íttadandó. Bőveb- 
i,.-1 a kiadóhivatal. .ót2

Alkalmazást ny er
Izraelita ne^elcnő
ke:estetik Papára leányokhoz, j 
kik részint az elemi, részint a , 
polgári iskolába járnak. Követel- j 
tv'iL a magyar, .émet és franczia 
nyelvek tiszta és folyékony bo- 
szélése és zongoratanitás elöha- 
ladot'ak számára. A czim meg- 

. tudható a kiadóhivat-,IbamTtoS
c: ?--

óhajt házfel,"igyelóséget átvenni. 
Czim a LiadóhivatalLan.____7030

Gazdatiszt, ki ré­
gebb idü óta nagyobb gazdasá­
gokban működött hasonló állást 
keres. Bővebbet a kiadúhivatal-
han. 705;

Oktatás.

Minden hirdetésre felvilá­
gosítást a»1, a kiadóhivatal , 
Levél beli tudakozódások, 
ra pontosan válaszolunk, 
ha a szükséges postai bé­
lyeg beküldetik, és a hir­
detés száinja közültetik.

Teljes ellátásra
elvállal 2 jó családból való fmt 
egv lisztességes család, a reál­
tanoda uiczában. Bővebbet «C~. 
Ö.i) alatt a kiadóhivatalban. 7029

Teljes ellátást
keres egy orvosnő vend ék, tisztes- 

I séges családnál az Üllői ut köz.e- 
í lében, első vagy _ második eme- 
! leien. Czim a kiadóhivatalban.

7035

Hiúdén kellemetlen szagot a szájból
eltávolít a csász. kir. szabadalmazott

EUCáLYPTOS-SZÁIESSZENCZá
Dr. M. Faber C. M.-től, Becsben

azonnal és tartósan, akár a szájból, akár a gyomorból, 
tüdőből vagy orrból eredjen is az, miután ez az egyedül 
létező antiseptic um, mely tökéletes ártalmatlanságánál 
fogva nemcsak a száj öblögetésére használható, hanem le­
nyelhető vagy Leszívható, hogy a kellemetlen szagot gyökere­
sen orvosolja. — Az. Eucalyptus szájesszenczia _ minden 
gyógyszertárban és jóhirü illatszertárban kapható. Közvetlen 

* megrendeléseket pontosan teljesít a szállító raktár.
57-45 Bécsben, I., Bauernmarkt 3. sz.

smmm
/JLJk

látszervszek, Bpesten
váczi utcza 30. s kis hiduteza 8,
ajánlanak nagy választék­
ban és jutányos árakon
szemüvegek-, oiTCsipletök „ «
é^ lorgnetteket, színházi es kettős tábori látcsöveket, av-l 
csöveket, górcsőket, higany- és Aneroid legsulymeruket 

hőmérőket, folyadékméróket, sth.
A rj ecfif~é7cek bér mentve ízualetuplí í

1U770

Fiatal ember,
ki gimnáziumi tantárgyakban, 
német és franczia nyelvben ala­
pos oktatást adhat, nevelői 
állást keres. 7046

Kozéptaaodákat
látogató 10—15 éves fiuk, egy

Nagy
izraSalem

Alkalmazást keres
Fiatal ember

állomást kert' 200 frt óvadék le­
iéi tie mellett. Bővebbet a kiadó- j______________________________
luvataL-----------_— ----i-L i Tisztességes keresz-
Egy biztos állásban ivén családnál 2 fiú teljes ellá- 
léw középkorú vasúti hivatal- fásra fölvétetik a Ír-1 városban, 
„ok nvugdi - és ovadékképes, | Bővebbet a kiadulnvaial. 7021

legfinomabb minőségűek, igen hoszzu- 
I ka s egész hosszaságukban schweiezi 

hímzés-betéttel ellátva, rendkívül csi­
nos kiállításnak. Minden hölgy részé-

k■ resz.tény^családnál teljes* elíá- MagyarorSZágOÜ Vételre ke- I ™ k^™Pu!Za1:onkcntDÍ6OnfrtUt501 kr‘ 
fásba vétetnek. Ugyanott a Iran- restetík közvetlen ajánlatok 1 Ugyanazok csinos kivitelben s dú'• 1W T H I n ÍX r* _* —     « 1 » 1. 1* .M tol Aj t»1

Női éjjeli laálóköntösök AZ ARGZBO R.

Angol oktatást
óhajt adni egy született angol 
nö. Bővebbet a kiadóhivatal.

7G4S
............................................. HUI Mi t.

Különféle.

C7.ia riyelv-oktatusban is része 
sülhetnek. Czim a kiadóhivatal­
ban. "622

W. E. 4735.» jegy alatt 
Eisenstein és Voglerhez 
(Oíto-Saass) Becsbe kéretnek.

Jó kázból való két
anulót óhajt teljes ellátásba 

venni egy fiatal házaspár. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 7052

Társ kerestetik
20—30.000 forinttal bérlethez s 
azon leendő szeszgyár felállításá­
hoz. Bővebbet a kiadóhivatal.

7023
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orvosi rendelvény szerint gy°c} * 
növényekből készített kivonat, 
mely évek of a mint jeles sze: 
vált be ideg fa jda! mák, fejes űz. 
gyomorégés, gerinczfáj-ialmak. 
es kór, i.’.múlás, gyengeségi ál 
lapotok és magömlés ellen. Df.í 
líc'nr idegkivonala legjobb si-3

lick V.
kéjgázzal,

FOGORVOS.

uj rendszerű amerikai müfogai, különösen lég
nyomatú fogsorok fájdalommentes fogműtétek 
eipusztithatlan plombeok. — Mérsékelt dijak. 

Budapesten, Kristóf-tér 8. 1U/4'

Titkos betegségek
miden alakját, az ön fer­
tőzés mindennemű utóba­
jait, férfi tehetetlenséget 
stb alaposan gyóírvit

Br. PAPAY
lroron, ar. érdemkeresztes 

tb. megyei főorvos 
Budapesten, ujvilág-utcza 
33. Lem. a Ferenczi kávé­
házzal szemben. 10873 

Rendel 9—5-ig délután 
esteO— 7-íít levélileg is.

hímzéssel, kút volanttal és plissével.i 
drbonkéut 1 frt 9U kr-, tuczatonkvnt! 
20 frt. 10844

Továbbá különféle fehérnemüek -s 
kézmüáruk nagyban és kicsinyben ol­
csón eladók egy bécsi nagy kiviteli 
üzlet feloszlása következtében. Meg­
rendelések és tudakozódások czimzea- 
dők: W. W. Hauptpost restan­
te Wien.

A nekünk bemutatott számtalan
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb és leg­
ismertebb rendelési intézet a 
iiol a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapaszt: "
Lulva értékesíttetnek 
I ben ajánlh

Dr Leitner

a szépség egyik főfeltétele a sz?p 
arezbör. Egy kevésbé szép arc* 
is képes bennünket elragadtatni,

_ __ _ . _. ha annak arezbure kifogástalan.
De a legszabályosabb szépség is csak akkor 
méltányoltatik, ha az arezbör tisztasága, fényes 
üdeségét nem nélkülözi. Sok hölgy nem tarthat 
igényt már szépségének elismérésére, ha az 
arezbör már nem kifogástalan. Ha valaki magá­
nak szép, üde arezbőrét a legkésőbb korig bizto­
sítani akarja, forduljon a sok kitűnőségek mint 
pl. Pyefluch tanár Londonban, Baspatan. ár. 
Jünger, dr. Raudnicz által ajánlott és 4 év óta 
százezerek által sikerrel alkalmazott Lengiel 
nvirbalzsamához. Ezen kedvelt cosmeticum 
a káros arezfesték, szenvedélyek vagy egyéb

___ okokbul elcsúfított, sut a himlők által eltorzított
arezbört teljesen helyreállítja. Az elhervadt és kiszáradt hört ismét 
frissé, simává teszi és neki kedves színezetet kölcsönöz, mely körül­
ményt különösen az idősebb urak és hölgyek figyelembe vegyék. Hogy 
a dr Lengiel nyíl-balzsamánál jobb és biztosabb szer nem létezik 
az arezbör szépítésére és fentartására, bizonyítják mindazok, kik azt 
használták. Egy korsó ára 1 frt 50 kr.

Hémet császári, belga király i és angol állami postaszolgálat,
Gyorsított személyszállítás

Ausztria és Angolország között.
-------—------- iu327

Legközvetlenebb, leggyorsabb és legolcsóbb irány. Naponkint két 
■ szeri indulás minden irányba. Közvetlen csatlakozás es u nemzet 
közi gyorsvonatokkoz. Tökéletes biztonság. Kényelmes berendezések 
Véd ágyak tengeri betegség ellen. Német kocsik és hálókocsik mm 
den csatlakozásnál. Étterem. Külön hajószobák. Hölgyek kiszolgalá 
sa és ápolása hét ápolónő által. Étkezés a vasutak állomásiam* 
indóházában. _____

Közvetlen menetjegyek a continens nagyobb városai és London 
között. — 25 kilo szabad podgyászsúly. Tartózkodás minden luai* 
lomásán az úti iránynak.

Budapestról-Londonba 43 óra utazási idő.
Ar I Becsből) 1. oszt: 207.75 frank II. oszt; 153.75 frank.

Bővebb értesítés Bécs: Bemmel mann I. Stilerstettengasse 5. 
Ostende: H. Banhof Vorstand. Dover: Pierre Sisco, föügynvk, 
Strand 3. London : John. Guddington főügynök Graerclmrd Street 53,

Naponkint postacsomagok és értékküldemények szántása.
1005/1884. szám.

m rm 'Ä w53 ^8 S

Borsajtók és szőllömalmok, bor szivattyúk, ruggyanta-csövek a hozzá való 
eszközökkel, lefejtő gépeket must és tiszta bornak leg-

i>u .r lUCVixl'. "Űrt .t ic;.,;,..,. c>-.; . , . ’ . , ,1 <11-+.
kerrel hasznaltutik, c~ú/. és kösz-j \ J utanyosabb arak u/eUetl s-.aliit 
vény. izom-merevedés, csuklo-g j (jr*#.

J----------------------- Á
ok évtized óta használ tátik a 
yukszemeknek fájdalomnélkiili 
s biztos.véglege« eltávolítására.

Ezen l>r. Schm:dt-féle tyuk- 
szemtanasz hatása rsakncni 
meglep", minthogy többszöri 
használat után minden tyúk­
szem, bármely műtét és fájda­
lom nélkül eltávolítható.

1 doboz ara 15 tapaszkával 
é-= egy csontvésovel a tyúkszem 
kihúzására o. é. 23 kr.

tátik. Egy üveg á
U. i. E gyártmányok vételénél szíveskedjek a t. ez. közönsé/- 

határozottal: Biítner’ gyártmányát kérni ~ csuk azokat valodiakmAj 
éli-merni, n.eiyex - Julius B.ttneFs Apotheke in Gloggnitz, te.jef? 
v/.iiviet viselik s minden hasonló késznmenyt mint méi.al
utánzásukat visszautasítani. .

Szállítási főraktár Glojjgnitzbs.il, Alsó-Ausztriában, g« •« « . m « rr Budapesten* SUgarUT Sar-
Bittner Gyula gyógyszertárában. ® C Sl © 1b £ O i. 3#

Továbbá kapható még Dr. Schmidt tyukszemtapasza és Dn 
Bohr idegkivonata Budapesten : Török József gyógys/erfá |
v I . ' ■ - 1 • . x* ........ 1 / •' ‘'’ób-vv

igmond gyógyi gyógysz. Zúg?

140 év óta fennálló rendelési inté 
Izetében, Budapesten, dob-uteza IS. g
[titkos betegségek, tehe-ij 
„ tétlenség, ün fertőzés, fehér- *
«folyás levélhleg is biztosan gyógyit- 
Itatnak. Rendelési órák reggel 
j0—9-ig, d. n: f—ó-ig. esteJL^dOhg^

L49

W*
TS*í

luSí

fény
es izomcsnz, ideges főfájás és 
fülzugás ellen i~. Dr. Behr ideg- 
kivonata csak külsőleg használ­
taik. Egy üveg ára o. é. 7 0 kr.

ELö J C->. ~LÍ Li. 82-Á.zJ.
DUNA - GŐZHAJÓZÁSI TÁRSASÁG.

31 ENETRE.x _
:i helyi haj ok számara Budapest, Budafok és Tétény 
között 1884. szeptember i-útöi fogva további intézke 
désiu : az éjjeli menetek megszüntetése mellett.

Budapestről Budafokra: 5.30, 6.30, 7.3Ü, 9 és 10.30 
d. e. % 3, 4, G és 7.30 d. u.

Budapestről Tétény re : 6.30 és 7.30 d. e. 3. 4 és 6 ú. d. \ 
Budafokról Budapestre : 4...0, 6.30, 8, V, 10 és 11.30 d. e 

3, 4.30, 5.30 és 7.30 d. u.
Tétényröl Budapestre: 7.30 és 8.30 d. e. 4, 5 és 7 ó. d. u 

•Tefff/zet: A vastagabb menetek a déli vaspályának 
Székesfehérvár-Pragern of ba és onnét visszafelé közlekedi 
Személyvonataihoz csatlakoznak.

Budapesten, 1884. évi augusztus hó 30-án.
A forgalmi igazgatóság*

kán, a Fon< iere palotában.
Árjegyzékek kívánatra ingyen es bérment ve.

% KtSftMOJ? ÉRDÉ
ÉFEKi

NEUSCHLOSZ ÖDÖN ÉS MAECES, j|
XTTTTTQnTTT .nS1/, J TTTAT. 111ezelőtt NEUSCHLOSZ J. FIAI.

BiMlapest, Újpesti-rakpart ÍO.
m.v ' g-özfüriész-, faáru- és parket-gyára ács- és asztalos üzlet,

ajánlja nagy választékú purketjeit. Folytonosan nagy készlete 
van H/áraz,"hibátlan tölgyfa, amerikai padlózatból, llaromr -f // / / fA-A .... • I —1 a. 1   Iw- l. ..1 \r fw.n n'int rl «•. 1111. . ■ *évi garantiát nyújt. -**P»ket-íerakást helyben mint vulé- 
k«.n iui és jutányosán eszközöltet. Kívánatra miUuakatvs ar-

V mmsa 1 egyseket bel- mint külföldre legnagyobb készséggel bérmen- ---------
!| b^rküld Elvá^ szersg-ám- és épületfa szállítást, ács- és asztalos-műnk».^merseKeü ^ .

___feltetelekjneltett. — Kiállítási pavilonok 1

Szőnyegek, bútorszö­
vetek, takarék síb.

Budapesten, Gize!la-tér 3. sz. 
alatt a Kasselik-léié házban! 
levő raktárunk teljes fel­
oszlatása miatt összes kész 
létünk pompás szőnyegek 
é bútorszövetekből, u. in: 
brocat, atlasz, selyemda- 
ma&t, bourett, bársony, í 
piüsch, gobelin, orópe és; 
juteszövetek; továbbá ágy 
és asztalterítők, függö­
nyök draper iákkel stb. 
stb. minden sziliben és min-j 
tában minden áron vég-: 
eladatnak, i ellát későbbi szük­
séglet fedezésére is igen aján-i 
latos.
Szőnyeg és bútorszövet végeladás1;

Budapest, V. Gizel!a-tér 3. 
Kasselik-féie ház a Deák-utcza! 
I0S74 sarkán.

ami rVa-,...
bizonyítja a körülbelül 30 év óta ismert

Dr. BURON-féle
1US72 PÁRISI

EGYETEMES TAPASZ
jelentékeny és naponkint emelkedő fogyasztása sebek,

.-jiv-ö;

s neve:

HIRDETÉSEK
felvétetnek a kiadóhiva­
talban Budapesten IV W 
kér., himzö- és kalap jj 

utcza sarkán» li

íézeí Sopronban.
Az intézet négy elemi, hat reál és hat 

gymnáz. osztályból áll és előkészítést vállal 
katonai iskolákra, a kereskedelmiel a

akadémiára és az önkéuytesi vizsg-ára. 
A 32-iki tanév kezdődik f. é. sz pt. 9-én. 
A beiratások. szept. 7. és 8-án eszközöltetnek.
Bővebb felvilágosítással szolgál 10540

az igazgatásiig.

A czegléd-mislyei alapitv. kér. Főtisztség részéről ezennel 
közhírré tétetik, hogy Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun megyében, 
Czegléd város határában fekvő a in. k. vallásalap tulajdonát 
képező felső-majori földbirtok, még pedig :

1.) Belsőség ... __ ... _____ ___ 18
Szántóföld ___ ... 40U

3. ) Kaszáló       432
4. ) Legelő ... _ __ __ ___ 230
5. ) Nádas......... . ........... ....... ... ....... .......59
0.) llaszouvehetlen ... ................. ... 14__ _

Összesen 1103 Jl" 
ezen felül a bérlő által saját költségén kiirtandó erdő, mely­
ért az évi haszonbér aránya pótlólag fog megállapittatm

0-2L79 » . 
Mind összesen 12*25 bolí

a hozzá tartozó gazdasági épületekkel f. é. szeptember 9-én 
déli 12 órakor Nmgu. vall. és közkt. m. k. minisztérium Vili- 
ügyosztályában kizárólag írásbeli ajánlatok utján f. é. okt. 
hó 1-töl egymásután következő 12 évre, vagyis 1S9C éT 
szept. hó 3ö-ig tartó bérkorszakra a legmegbízhatóbb aján­
lattevőnek bérbe fog adatni.

Az 50 kros bélyeggel és 1225 frt bánatpénzzel ellátott 
ajánlatok fenti napot megelőzőleg a vallás-miniszteriuui se­
gédhivatali igazgatóságánál nyújtsák be ; elkésetten beadott, 
feltételes, avagy utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatokban a beígért évi bérösszeg betüx-el és szám­
inál kiírandó és kijelentendő, hogy a x'allás-ininisztenum 

[segédhivatali igazgatóságánál betekinthető feltételeket aján­
lattevő ismeri s magát azoknak aláveti.

! Czegléd, 1884. augusztus’ 2S-án.
10348________A ni. kir. alapitv, kér. Futisgtsgg
MAGVAS. KIS. ÁLLAMVASUTAK.

I 46421. szám.
II Koztudomásra hozatik, hogy az összes magyar buiiui 
jj közvetlen gabnadijszabások Knrtics állomására vonatko
1 díjtételei, mind «zon gabna, hüx’elyes és olajos vetenie .
I kiildeményekre is fognak visszatérítés utján alkalmazta * 
Imelyek Lökösházán közvetlen fuvarlevél mellett leiaü^ 
j Kétegvházáig helyi forgalomban, onnan pedig a kuzve u 
jdijszubás alapján tox'ábhittatnak.
j Ezen kedvezmény Löküsházának a közvetlen diJsz» 
iisokba leendő^ felvételéig, legkésőbb azonban t. é. 
([marad érvényben, míg a tényleg fizetett és a knrticsi J 
I tételek szerint esedékes szállítási dijjak közötti küion 
[legkésőbb 1885. év márczius hó végéig a magyar w ^ 
[a Ham vas utak vissztéritési osztályához benyujtatando ^ 
.xcdvt-zménvt igénybe vevő félre mint feladóra szów 

l'deii fuvarlevelek alapján fog folyósittatni.
Budajiesien, 18S4. anguszius lió 25-én._____ _—-
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